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Αθήνα, σήµερα στις 5 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 9.31’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 3-10-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της B’ συνεδριάσεώς του, της Δευτέρας 3-
10-2022, σε ό,τι αφορά την εκλογή των Κοσµητόρων και των
Γραµµατέων του Σώµατος)

Πριν προχωρήσουµε στη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων,
να διαβάσω τρεις ανακοινώσεις προς το Σώµα:

Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση Κώδικα Είσπραξης Δηµοσίων Εσόδων». 

Η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων: «Κύρωση της εκπαιδευτικής συµφωνίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Μαυροβουνίου». 

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της επί του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών
και Μεταφορών: «Κύρωση συµφωνίας αεροπορικών µεταφορών
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της αφε-
νός και του κράτους του Κατάρ αφετέρου».

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΗΣΕΩΝ

Ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών θεµά-
των κ. Στυλιανός - Ιωάννης Κουτνατζής µάς ενηµερώνει σχετικά
µε τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοι-
νοβουλευτικού ελέγχου την Τετάρτη 5 Οκτωβρίου 2022 ότι η
πρώτη επίκαιρη ερώτηση του σηµερινού δελτίου θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιο
Γεωργαντά.

Θα συζητηθεί, λοιπόν, η πρώτη µε αριθµό 17/3-10-2022 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Μεσσηνίας της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Περικλή Μαντά προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Προστασία παραγωγών
Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης (ΠΟΠ) Ελιάς Καλα-
µάτας» 

Κύριε Μαντά, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΝΤΑΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τον Ιούνιο του 2022 πριν λίγους µήνες το Συµ-

βούλιο της Επικρατείας ακύρωσε την υπουργική απόφαση Απο-
στόλου µε την οποία καταχωρούσε την προστατευόµενη ονοµα-
σία «Καλαµάτα» ως συνώνυµο της ποικιλίας ελιάς «Καλαµών».
Βασικά η αιτιολόγηση του Συµβουλίου της Επικρατείας αφο-
ρούσε δύο σκέλη.

Το πρώτο έλεγε ότι η συγκεκριµένη απόφαση έπρεπε να κα-
ταργηθεί, διότι δεν εξέταζε προηγουµένως την σωρευτική συν-
δροµή των προϋποθέσεων που θέτει το άρθρο 42 του
Ευρωπαϊκού Κανονισµού 1151/2012, και γιατί δεν υπήρχε στην
απόφαση του κ. Αποστόλου η ουσιαστική τεχνική κρίση των αρ-
µοδίων οργάνων της διοικήσεως ΤΕΠΥ περί της συνδροµής των
ως άνω προϋποθέσεων. Και αντί ακριβώς αυτή η απόφαση του
Συµβουλίου της Επικρατείας να αποτελέσει το έναυσµα για το
Υπουργείο σας, έτσι ώστε να καταρτίσετε ένα σχέδιο συγκεκρι-
µένο για το πώς θα προστατεύσουµε την ΠΟΠ ελιά Καλαµάτας
και την ελιά Καλαµών των αµιγώς ελληνικών προϊόντων έναντι
των ανταγωνιστών τρίτων χωρών και έναντι όλων αυτών που επι-
βουλεύονται τη χρήση τους όλα αυτά τα χρόνια, και να φτιάξετε
ένα βιώσιµο σχέδιο το οποίο θα βελτιώσει την ανταγωνιστικότητα
του προϊόντος και θα θωρακίσει αυτά τα προϊόντα µας και τους
Έλληνες παραγωγούς, πήρατε την απόφαση να κινηθείτε στο
ίδιο επίπεδο µε τον κ. Αποστόλου.

Ξεκινήσατε έναν κύκλο διαβούλευσης, µιλήσατε µε φορείς µε
φορείς της Μεσσηνίας, της Αιτωλοακαρνανίας, από όλη την Ελ-
λάδα. Αποφύγατε να συναντήσετε τους συναδέλφους σας Βου-
λευτές παρ’ όλο που µας το είχατε υποσχεθεί και ξεκίνησε µια
διαδικασία υπηρεσιακή, ακριβώς για να τεκµηριώσετε τις αιτιά-
σεις που έθεσε το Σ.τ.Ε. και να φέρετε την υπουργική απόφαση
Αποστόλου από το παράθυρο. 

Και τι κάνατε; Η αρµόδια τεχνική επιτροπή πολλαπλασιαστικού
υλικού ζήτησε από την καθ’ ύλην αρµόδια επιτροπή του Υπουρ-
γείου σας της Διεύθυνσης Τροφίµων να γνωµοδοτήσει εάν όντως
πληρούνται οι προϋποθέσεις του άρθρου 42 στο νέο σχέδιο από-
φασης που φέρνετε, το οποίο ήταν ίδιο µε αυτό του κ. Αποστό-
λου.

Τι λέει το άρθρο 42, κύριε Υπουργέ; Για να ακούνε και οι πολί-
τες και να ενηµερωθούν. Το άρθρο 42, λέει ότι θα µπορούσατε
πιθανόν να εγγράψετε τον όρο «Καλαµάτα» ως συνώνυµο της
ποικιλίας ελιάς «Καλαµών» εφόσον πληρούνται πέντε βασικές
προϋποθέσεις. Τρεις από αυτές είναι ξεκάθαρο νοµίζω και στον
πιο άσχετο της υπόθεσης ότι δεν πληρούνται µε τίποτα. 

Για παράδειγµα, δεν είναι δυνατόν να νοµίζει κάποιος ότι όταν
χρησιµοποιείς µια ονοµασία προέλευσης δεν παραπλανάς τους
καταναλωτές, δεν είναι δυνατόν να νοµίζει κάποιος ότι η χρήση
της ονοµασίας της ποικιλίας δεν συνιστά αθέµιτο ανταγωνισµό,
δεν είναι δυνατόν να νοµίζει κάποιος ότι η χρήση δεν συνιστά εκ-
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µετάλλευση της φήµης της προστατευόµενης ονοµασίας και όλα
αυτά, βεβαίως, η αρµόδια επιτροπή του Υπουργείου σας, η Δι-
εύθυνση Τροφίµων, στη γνωµοδότηση που έστειλε στην τεχνική
επιτροπή τα αναφέρει, κύριε Υπουργέ. Δηλαδή, η καθ’ ύλην αρ-
µόδια επιτροπή του Υπουργείου σας που θα κρίνει εάν πληρούν-
ται οι προϋποθέσεις του άρθρου 42, λέει ξεκάθαρα σε ένα
σηµείο στη δεύτερη σελίδα ότι η προσθήκη της ονοµασίας «Κα-
λαµάτα» ως συνωνύµου της ποικιλίας ελιάς «Καλαµών» µπορεί
να καλύπτει τις απαιτήσεις της πρώτης περίπτωσης της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 42 αλλά για τις υπόλοιπες δεν µπορεί να
τεκµηριώσει ζητήµατα µε τα στοιχεία που έχει ότι πληρούνται.  

Και µάλιστα, η δική σας επιτροπή, κύριε Υπουργέ, πιο κάτω
αναγράφει ότι επισηµαίνεται ότι στην περίπτωση καταχώρισης
της ονοµασίας «Καλαµάτα» ως συνωνύµου της ποικιλίας «Καλα-
µών» υφίσταται ο κίνδυνος εκµετάλλευσής της και από ανταγω-
νιστές εκτός της ελληνικής επικράτειας, αδυνατίζοντας την
προστασία της ελιάς Καλαµάτας ΠΟΠ ακόµη και εντός της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Δηλαδή, σας κτυπάει το καµπανάκι ότι εάν
προχωρήσετε επί της ουσίας θα δηµιουργηθεί πρόβληµα στην
προστασία του προϊόντος.

Παρ’ όλα αυτά, η πρώτη επιτροπή η οποία ζήτησε τη γνωµο-
δότηση της δεύτερης, η οποία απάντησε αρνητικά επί της ου-
σίας, συνεδριάζει και εδώ νοµίζω ότι θα πρέπει να το αναφέρω,
κύριε Υπουργέ, όλα αυτά έγιναν την περίοδο 8 και 9 Αυγούστου,
έξι µέρες πριν από τον Δεκαπενταύγουστο. Μέσα στον Αύγουστο
όλες οι επιτροπές του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης κατά-
φεραν να συνεδριάσουν και να συντονιστούν -όλοι ξέρουµε τι
συµβαίνει τον Αύγουστο στη δηµόσια διοίκηση- για να βγάλουν
µια απόφαση. 

Έρχεται, λοιπόν, ο Πρόεδρος της επιτροπής, ο κ. Κοσµάς, και
επισηµαίνει ότι στο εν λόγω έγγραφο -στην ουσία το αναφέρει-
δεν µπορεί να προστεθεί το συνώνυµο «Καλαµάτα» και, βεβαίως,
ο άνθρωπος το είπε διότι η αρµόδια Επιτροπή είπε ότι δεν γίνε-
ται.

Και παρ’ όλα αυτά συνεχίζει τη συνεδρίασή της η επιτροπή,
αρχίζουν διάφορα µέλη της επιτροπής να θέτουν τις απόψεις
τους, κανένας να µην τεκµηριώνει µε τεχνοκρατικά επιστηµονικά
κριτήρια γιατί πρέπει να παρθεί αυτή η απόφαση, να βάζουν πο-
λιτικά ζητήµατα στην επιτροπή -πολιτικά κριτήρια περί δήθεν τι
θα γίνει µε τις ποσότητες, τι θα γίνει µε τις άλλες περιοχές- δεν
υπάρχει ούτε µία επιστηµονική τεκµηρίωση και ψηφίζουν έξι-δύο
υπέρ της απόφασης. 

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Νοµίζετε ότι αυτό αποτελεί
µια τεχνοκρατική, επιστηµονική πολιτική προσέγγιση του θέµα-
τος;

Βγάζετε ένα δελτίο Τύπου στις 3 Σεπτεµβρίου, ηµέρα Σάβ-
βατο, που µας ανακοινώνετε την απόφασή σας και γράφετε στο
δελτίο Τύπου: «Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων.
Προτεραιότητά µας η στήριξη των ΠΟΠ/ΠΓΕ και όλων των εµ-
βληµατικών προϊόντων».

Και σας ερωτώ, κύριε Υπουργέ: Πιστεύετε, πραγµατικά, ότι µε
αυτή σας την απόφαση προστατεύετε τα ΠΟΠ προϊόντα; Πι-
στεύετε, πραγµατικά, ότι προστατεύετε αυτό το εµβληµατικό
προϊόν, αυτό το brand name που έχει χτιστεί όλα αυτά τα χρόνια
έναντι των ανταγωνιστών µας; Πιστεύετε, πραγµατικά, µε τη δυ-
νατότητα που δίνετε µε αυτή την απόφαση σε οποιονδήποτε καλ-
λιεργεί ελιά Καλαµών και τυποποιεί σε ολόκληρο τον πλανήτη,
να µπορεί να την εξάγει εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε
όλες τις χώρες που η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εµπορική συµφω-
νία; Και αυτό αποτελεί προστασία; Πιστεύετε, πραγµατικά, ότι
έτσι προστατεύετε το εισόδηµα των παραγωγών, ότι προστα-
τεύετε το προϊόν;

Δεν νοµίζω, κύριε Υπουργέ, ότι η απόφασή σας αυτή ήταν
προς το συµφέρον των παραγωγών και των προστατευόµενων
προϊόντων του τόπου µας και, δυστυχώς, φοβάµαι ότι πιθανόν
να ανοίξει ο ασκός του Αιόλου για όλα αυτά τα προϊόντα. 

Παρακαλώ πολύ, θα ήθελα να µου διευκρινίσετε ποια είναι,
πραγµατικά, η διάθεσή σας, ποιο είναι το σχέδιό σας από εδώ
και πέρα για την πορεία των πραγµάτων έτσι όπως διαµορφώ-
νονται, και ποιο είναι το σχέδιο του Υπουργείου για την προστα-
σία αυτών των ελληνικών προϊόντων ελιάς Καλαµών και ΠΟΠ

ελιάς «Καλαµάτας» και, βεβαίως, των παραγωγών που τα παρά-
γουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο µε άνεση να απαντήσετε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Νοµίζω είναι µια καλή ευκαιρία να πληροφορηθούν οι παρα-
γωγοί, πάνω απ’ όλα, αλλά και όλοι οι ενδιαφερόµενοι, για ένα
θέµα το οποίο ταλανίζει πολύ καιρό τον παραγωγικό κόσµο της
χώρας. Όµως, θεωρώ ότι ασχολούµαστε µε ζητήµατα που δεν
θα έπρεπε να ασχολούµαστε και αυτό που θα έπρεπε όλους να
µας απασχολεί θα έπρεπε να είναι πώς αυτό το εθνικό προϊόν,
ένα προϊόν που παράγεται σε πολλές περιφερειακές ενότητες
της χώρας, βεβαίως και στη Μεσσηνία, να µπορεί να στηριχθεί
γιατί είναι ένα προϊόν που έχει πολύ µεγάλη εξαγωγική κατεύ-
θυνση. 

Να ξεκινήσω πρώτα από τον σχολιασµό της απόφασης του
Συµβουλίου της Επικρατείας στο πλαίσιο και στο όριο που
µπορώ να το σχολιάσω. Η απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας, πράγµατι, ακύρωσε την προηγούµενη απόφαση του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης -του 2018 ήταν η απόφαση- για
έναν λόγο, γιατί έλειπε η γνώµη η ουσιαστική, η τεχνική κρίση
της διοίκησης από την απόφαση αυτή. Δηλαδή, η απόφαση αυτή
δεν είχε την τεκµηρίωση την τυπική κατ’ αρχάς και, βεβαίως,
χρειάζεται και η ουσιαστική, αλλά δεν είχε ερωτηθεί καθόλου η
διοίκηση. 

Η αρµόδια εκ του νόµου επιτροπή για να εισηγηθεί σε τέτοιες
περιπτώσεις είναι η ΤΕΠΥ, η τεχνική επιτροπή πολλαπλασιαστι-
κού υλικού. Η επιτροπή αυτή δύναται να λαµβάνει για την κρίση
της και τη γνώµη άλλων υπηρεσιών, όπως, εν προκειµένω, έλαβε
και την άποψη της Γενικής Διεύθυνσης Τροφίµων. 

Έρχεται, λοιπόν, η παρούσα πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Αγροτικής Ανάπτυξης και κάνει αυτό το οποίο ως προς το τυπικό
σκέλος έπρεπε να έχει γίνει ίσως και νωρίτερα. Δηλαδή, ζητάει
τη γνώµη της αρµόδιας επιτροπής. Η αρµόδια επιτροπή µπήκε
σε µια διαδικασία η οποία έπρεπε να γίνει άµεσα, καθώς το κενό
το οποίο υπήρχε και η ασάφεια που υπήρχε αυτό το διάστηµα
καταλαβαίνουµε όλοι πολύ καλά τι πρόβληµα δηµιουργούσε στις
εξαγωγές της χώρας, καθώς ήταν κάποιοι µήνες που υπήρχε ένα
κενό. Οπότε, πράγµατι, έγινε η συνεδρίαση τον Αύγουστο, πράγ-
µατι γίνανε διαβουλεύσεις µε όλους τους εµπλεκόµενους, αλλά
εκπροσώπους παραγωγών και συνεταιριστικών οργανώσεων. 

Με συνειδητή µου επιλογή δεν κάλεσα πολιτικό προσωπικό
στις συνεδριάσεις αυτές. Βεβαίως µιλούσα µαζί τους, γιατί το εν-
διαφέρον µιας τοπικής κοινωνίας εκφράζεται µέσω και των εκ-
πρόσωπων τους στη Βουλή, αλλά θεωρούσα ότι ήταν περισ-
σότερο τεχνικό το πεδίο αυτής της συζήτησης. Επίσης, ήταν πα-
ραγωγικό να γνωρίζω τη γνώµη των ίδιων των εµπλεκοµένων µε
άµεσο τρόπο στον πρωτογενή τοµέα σε αυτή τη δράση. 

Όποτε έγιναν οι συνεδριάσεις που έπρεπε να γίνουν µε
τριάντα άτοµα στο γραφείο µου δύο ή τρεις φορές, αν θυµάµαι
καλά. Και, βεβαίως, κάποια στιγµή είχα την εισήγηση της ΤΕΠΥ.
Με την εισήγηση αυτή, λοιπόν, µε έξι έναντι δύο στην ψηφοφορία
την οποία έγινε, µου εισηγούνταν ότι η τεκµηρίωση των προϋπο-
θέσεων του άρθρου 42 υπήρχε, για να µπορέσει να προστεθεί
στις ποικιλίες και η ελιά Καλαµάτας και η ποικιλία «Καλαµάτα». 

Θέλω να πω, όµως, εδώ το εξής πριν τη δευτερολογία µου,
γιατί θεωρώ ότι οφείλουµε σήµερα εγώ µε την ευθύνη του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και ο συνάδελφος ως Βουλευ-
τής του ελληνικού Κοινοβουλίου, εκπροσωπώντας, βεβαίως, και
στηριζόµενος στην ψήφο των Μεσσήνιων, να δώσουµε την ει-
κόνα του διακυβεύµατος και την εικόνα της επόµενης ηµέρας.
Οπότε πρέπει -και θα το κάνω εγώ αυτό συνειδητά- να περιορι-
στώ σε αντικείµενο για να δώσω απλά το διακύβευµα. Θα περιο-
ριστώ σε αυτά που ίσως θα µπορούσα σήµερα να εκφράσω εδώ. 

Αυτό, λοιπόν, που θέλω να πω είναι το εξής: Η παραγωγή και
η εξαγωγή της ελιάς Καλαµών σε ποσότητες είναι περίπου
ογδόντα χιλιάδες τόνοι ετησίως, κύριε Πρόεδρε. Από τους
ογδόντα χιλιάδες τόνους το ΠΟΠ προϊόν, αυτό για το οποίο αυτή
τη στιγµή υποβλήθηκε η συγκεκριµένη ερώτηση, το οποίο βε-
βαίως αναγνωρίστηκε από το 1993 και το οποίο βεβαίως οφεί-
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λουµε να στηρίξουµε και να προστατεύσουµε -και θα πω στη
δευτερολογία µου τι πρόκειται να γίνει- αφορά το 0,38 αυτής της
παραγωγής. Δεν ξεπέρασε το ΠΟΠ προϊόν ποτέ τους διακόσιους
εβδοµήντα επτά τόνους ετησίως από το σύνολο των ογδόντα χι-
λιάδων τόνων. Το 0,38% της ετήσιας παραγωγής ελιάς «Καλα-
µών» χαρακτηρίζεται ως ΠΟΠ προϊόν. 

Πρέπει, λοιπόν, να στηρίξουµε συνολικά το εθνικό αυτό προ-
ϊόν, το εµβληµατικό αυτό προϊόν, µε τη µεγάλη εξαγωγική κατεύ-
θυνση και το όφελος και για τους παραγωγούς και για τις τοπικές
κοινωνίες και για την οικονοµία της χώρας. Και, βεβαίως, αυτό
µπορούµε να το πράξουµε χωρίς συγκρούσεις µεταξύ µας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο κ. Μαντάς για τη δευτερολογία του. 
ΠΕΡΙΚΛΗΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, επειδή αναφερθήκατε

σε νούµερα, ακούστε µε λίγο. Πουθενά δεν λέει ένας κανονισµός
ότι ένα προϊόν ΠΟΠ θα πρέπει να κυριαρχεί σε ποσότητες στην
περιοχή του και γι’ αυτό είναι και προστατευόµενο, γιατί έχει ιδι-
αίτερα χαρακτηριστικά και γιατί καλλιεργείται µε συγκεκριµένο
τρόπο. Γι’ αυτό το προστατεύει η Ευρώπη. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, εδώ και χρόνια το Υπουργείο σάς
έχει απορρίψει δύο φορές αιτήµατα για την τροποποίηση των
προδιαγραφών του ΠΟΠ. Πάει το ΠΟΠ «Καλαµάτας» να συνα-
γωνιστεί στις αγορές τα άλλα προϊόντα και πηγαίνει σε βαζάκι
µε ολόκληρη ελιά και βγαίνουν όλοι οι ανταγωνιστές χρησιµοποι-
ώντας το όνοµα «Καλαµάτα» και πουλάνε σε ροδέλες, πουλάνε
χωρίς κουκούτσι, πουλάνε µε ξύδι ή µε ρίγανη και έχουν σαρώσει
τις αγορές. Και το δικό µας αίτηµα τροποποίησης για να µπο-
ρούµε µέσα από το ΠΟΠ να πουλάµε και να αυξήσουµε την πα-
ραγωγή, το Υπουργείο σάς το έχει απορρίψει δύο φορές, µε
παρεµβάσεις απορριπτέες, γιατί µε τις υπηρεσίες µιλάµε και
εµείς και τα έχουµε τεκµηριώσει σωστά. 

Μιλάτε για ποσότητες. Κύριε Υπουργέ, στην Ευρωπαϊκή
Ένωση καταναλώνουν διακόσιες χιλιάδες τόνους ελιές «Καλα-
µών» και εµείς έχουµε ως παραγωγοί, ως χώρα, ογδόντα χιλιά-
δες. Αν προσθέσουµε και τις χώρες µε τις οποίες η Ευρωπαϊκή
Ένωση έχει διακρατική και εµπορική συµφωνία, καταλαβαίνετε
ότι µιλάµε για τεράστιες ποσότητες. 

Κι εµείς που έχουµε, λοιπόν, ογδόντα χιλιάδες τόνους ελιές
και θα µπορούσαµε µε ένα σχέδιο να µπορέσουµε να τις διοχε-
τεύουµε όλες στην Ευρωπαϊκή Ένωση που είναι προστατευµένο
το προϊόν, τι κάνουµε; Δίνουµε τη δυνατότητα σε όλους από τις
τρίτες χώρες να µπαίνουν και να µας παίρνουν τις αγορές µε
αυτή την απόφαση που πήρατε.

Δεύτερον, επειδή είπατε για την ψήφο των Μεσσήνιων, κύριε
Υπουργέ, δεν ξέρω γιατί χρησιµοποιείτε συνέχεια αυτή την ιστο-
ρία µε τους Μεσσήνιους. Δεν τίθεται µόνο ζήτηµα της Μεσσηνίας
εδώ.

Και επειδή και εγώ πιστεύω ότι είναι εθνικό προϊόν, θα ήθελα
να σας δείξω κάτι. Το βλέπετε αυτό; Αυτό είναι βαζάκι «Kalamata
Olives» που παράγεται στην Αυστραλία. Δείτε και αυτό εδώ: Βα-
ζάκι «Kalamata Olives» που παράγεται και τυποποιείται στην Τυ-
νησία. Δείτε και αυτό εδώ: Αίγυπτος, αντίστοιχα, «Kalamata
Olives». Θέλω να σας πω µάλιστα και για την Αίγυπτο ότι στις 3
του µηνός βγάλατε το δελτίο Τύπου, στις 5 Σεπτεµβρίου αιγυ-
πτιακές εταιρείες έστελναν τιµοκαταλόγους στους Έλληνες τυ-
ποποιητές για να πουλήσουν ελιές στους Έλληνες τυποποιητές.
Δείτε και άλλο εδώ: Μαρόκο, «Kalamata Olives» και έχω και ένα
πολύ καλύτερο για όλους µας: Τουρκία, «Kalamata Olives». Αυτή
τη δυνατότητα δώσαµε µε αυτές τις αποφάσεις, επειδή µιλάµε
για εθνικά ζητήµατα και το τι γίνεται.

Κλείνοντας, είπατε για τις διαβουλεύσεις και για τις προτάσεις.
Κύριε Υπουργέ, επειδή λέτε για τη Μεσσηνία και για τις προ-

τάσεις µας, σε όλες τις συσκέψεις που συµµετείχαν οι φορείς
της Μεσσηνίας ήσασταν εκεί και µας λέγατε ότι είστε οι µόνοι
που έχετε πρόταση, ότι από καµµία άλλη περιοχή της Ελλάδας
δεν ακούγατε κάποια συγκεκριµένη πρόταση.

Γιατί την πρόταση, λοιπόν, της Μεσσηνίας για τη λύση του
προβλήµατος δεν την επικοινωνήσατε στις άλλες περιοχές; Σας
ζητήσαµε να πάρετε µια µεταβατική περίοδο τριών ετών. Πάµε
να φτάσουµε το ΠΟΠ µέχρι τις περιοχές όπου καλλιεργείται ελιά

«Καλαµών», να το πάµε στην Αιτωλοακαρνανία, στη Φθιώτιδα, να
θωρακίσουµε το προϊόν µας µέσα στη χώρα, να µπορούµε να
εξετάσουµε αυτή την περίπτωση σε συνεργασία µε την Ευρώπη,
να πάµε όλοι µαζί να το επεκτείνουµε, να τροποποιήσουµε τις
προδιαγραφές, να το κάνουµε ισχυρό, να εκµεταλλευτούµε τη
φήµη του και να πάµε µετά να σαρώσουµε τις αγορές.

Γιατί να τα κάνουµε όλα αυτά; Ξέρετε γιατί; Όχι για τις εξαγω-
γές και τους τυποποιητές, για να µπορούν οι παραγωγοί να παίρ-
νουν την αξία του προϊόντος που τους αξίζει, αυτοί που µε
µόχθο, κόπο καλλιεργούν όλα αυτά τα χρόνια το συγκεκριµένο
προϊόν και το έχουν φτάσει να είναι παγκοσµίου φήµης και να
µην δίνουµε τη δυνατότητα στους τυποποιητές να εισάγουν ελιά
«Καλαµών», «Kalamata Olives», από την Αίγυπτο, την Τυνησία και
την Τουρκία, να τη φέρνουν στην Ελλάδα µε πολύ χαµηλότερο
κόστος, να την τυποποιούν και να την πουλάνε στο εξωτερικό.
Γιατί εκ των πραγµάτων αυτή η τακτική θα οδηγήσει σε εγκατά-
λειψη την καλλιέργεια, θα οδηγήσει σε πίεση των τιµών. Δεν το
καταλαβαίνετε;

Και τέλος πάντων, κύριε Υπουργέ, το «ΠΟΠ ελιά Καλαµάτα»
δεν ανήκει σε κανέναν Βουλευτή, σε κανέναν δήµαρχο, σε κανέ-
ναν περιφερειάρχη, σε κανέναν παραγωγό. Είναι άυλο περιου-
σιακό στοιχείο των Μεσσήνιων παραγωγών που εδώ και
δεκαετίες καλλιεργούν αυτό το προϊόν µε µόχθο, µε µεράκι, µε
αγώνα, µε δυσκολίες και το έχουν φτάσει µέχρι το σηµείο που
το έχουµε φτάσει. Και δεν δικαιούται κανένας αυτό το µοναδικό
προϊόν να το εκχωρεί σε όλους τους ανταγωνιστές και σε όλο
τον πλανήτη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, η ελιά «Καλαµών» ως φυτική
ποικιλία, ως µια ονοµασία γνωστή στον κόσµο υπάρχει πολύ πριν
το 1993, όπου έγινε εθνικά η αναγνώριση του ΠΟΠ προϊόντος
και πριν το 1996, όπου έγινε ευρωπαϊκά η αναγνώριση του ΠΟΠ
προϊόντος. Υπάρχουν στοιχεία που καταδεικνύουν εξαγωγές δε-
κάδων χιλιάδων τόνων ακόµη και τότε της ποικιλίας ελιάς «Κα-
λαµών».

Πολύ σωστά -και όπως είχε δικαίωµα- έρχεται η Ένωση Αγρο-
τικών Συνεταιρισµών Μεσσηνίας το 1993 και καταθέτει αίτηση
για την αναγνώριση ενός προϊόντος από αυτή την ποικιλία, ενός
συγκεκριµένου προϊόντος και το κατοχυρώνει ως ΠΟΠ προϊόν.

Και για να καταλαβαίνουν αυτοί που µας ακούνε, όταν µιλάµε
για την περιγραφή του συγκεκριµένου ΠΟΠ προϊόντος που έγινε
το 1993 στη χώρα µας και το 1996 στην Ευρώπη, όταν η ελιά «Κα-
λαµών» ως ποικιλία ήδη εξαγόταν στο εξωτερικό σε πάρα πολλά
σηµεία -και συνεχίζει να εξάγεται και θα σας πω και µετά για
αυτό- µιλάµε για ολόκληρο τον ελαιόκαρπο, ο οποίος πρέπει να
είναι µέσα σε βαζάκι, πρέπει να είναι µε συγκεκριµένα χαρακτη-
ριστικά, πρέπει να είναι µε συγκεκριµένα συστατικά.

Την ξέρουµε αυτή την περιγραφή, αλλά να την πω κιόλας γιατί
έχει σηµασία. Η ωρίµανση διαρκεί δύο µήνες. Αφού το προϊόν
χαραχθεί και τοποθετηθεί σε καθαρό νερό για είκοσι τέσσερις
ώρες περίπου, παρασκευάζεται νέα άλµη σε ποσότητα από 6%
έως 8%, ανάλογα µε το είδος συσκευασίας του τελικού προϊόν-
τος, στην οποία τοποθετείται ο ελαιόκαρπος και το δοχείο συµ-
πληρώνεται µέχρι το χείλος του µε εξαιρετικό παρθένο ελαιό-
λαδο Καλαµάτας για την άριστη διατήρηση του καρπού. 

Αυτή είναι η περιγραφή του ΠΟΠ προϊόντος, την οποία σας
διαβάζω από την επίσηµη κατοχύρωσή του.

Όταν έγινε η αίτηση για τη συγκεκριµένη κατοχύρωση, η ίδια
η Ένωση Αγροτικών Συνεταιρισµών Μεσσηνίας αναφέρει ότι για
την παραγωγή του συγκεκριµένου προϊόντος χρησιµοποιείται
αποκλειστικά η περιγραφείσα ποικιλία «Καλαµάτας». Η ποικιλία
«Καλαµάτας» ήταν γνωστή, υπήρχε. Καλλιεργείται σε πάρα
πολλά σηµεία της χώρας. Κατοχυρώθηκε ένα ΠΟΠ προϊόν που
οφείλουµε να το στηρίξουµε. 

Όµως, είπε ο συνάδελφος -και νοµίζω ότι πολύ σωστά το είπε-
ότι ενώ εµείς εξάγουµε ογδόντα µε εκατό χιλιάδες τόνους, η
αγορά θέλει διακόσιες χιλιάδες τόνους, αλλά όχι από αυτό το
προϊόν όπως το περιγράφουµε, όχι από αυτό το προϊόν όπως κα-
τοχυρώθηκε. Πλέον, οι εξαγωγές της ελιάς σε ένα ποσοστό 70%-
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80% γίνονται χωρίς αυτή την περιγραφή. Γίνονται σε ροδέλες ή
µε άλλα συστατικά. Γίνονται µε άλλο τρόπο. Οφείλουµε να πα-
ρακολουθήσουµε, λοιπόν, αυτή την ανάγκη της αγοράς, να τη
στηρίξουµε, για να µπορέσουµε να στηρίξουµε αυτό το εξαγώ-
γιµο προϊόν. 

Δεν ξέρω τι έγινε παλαιότερα µε τις αιτήσεις τροποποίησης
του ΠΟΠ προϊόντος, κύριε συνάδελφε. Εγώ ξέρω ότι τον Σεπτέµ-
βρη του 2020 κατατέθηκε µια αίτηση τροποποίησης στο Υπουρ-
γείο Αγροτικής Ανάπτυξης και τον Δεκέµβριο του 2020 το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έκανε κάποιες παρατηρήσεις
προς την Ένωση Μεσσηνίας, από τις οποίες δεν έλαβε µέχρι σή-
µερα απάντηση για να µπορέσει να προχωρήσει στη διαµόρ-
φωση αυτής της αίτησης τροποποίησης. 

Σε κάθε περίπτωση οφείλουµε όλοι να πούµε το εξής: Στον
Έλληνα παραγωγό της Φθιώτιδας, στον Έλληνα παραγωγό της
Λακωνίας, στον Έλληνα παραγωγό της Αιτωλοακαρνανίας ο
οποίος έχει χιλιάδες τόνους για εξαγωγή ενός προϊόντος που
φέρει 200 εκατοµµύρια τον χρόνο στη χώρα, δεν µπορώ να του
πω ότι δεν µπορεί να εξάγει µε τον όρο «Καλαµάτα» –όχι ως ΠΟΠ
προϊόν, άλλο το ΠΟΠ προϊόν και άλλο η ποικιλία- και ότι δεν µπο-
ρεί για οποιονδήποτε λόγο κάποιος µπορεί να ισχυριστεί. Ίσα-
ίσα, επειδή η ζήτηση για την ελιά Καλαµάτας είναι πολύ µεγάλη,
γιατί πράγµατι υπάρχουν χώρες που χρόνια τώρα επειδή έχουν
πάρει την ποικιλία, την επικαλούνται και προσπαθούν να διεισδύ-
σουν στις αγορές, ο µόνος τρόπος για να αντιµετωπίσουµε εµείς
όλο αυτό είναι να καλύψουµε την ανάγκη των αγορών µε το γνή-
σιο ελληνικό προϊόν από το δέντρο στο οποίο καλλιεργείται
εντός της Μεσσηνίας, εντός του ελλαδικού χώρου. 

Αυτό, λοιπόν, προσπαθούµε να κάνουµε για να καλύψουµε
αυτό το κενό. Έχουν γίνει πολλές διµερείς συµφωνίες µε πολλές
χώρες, εννοείται εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης γιατί εκεί πέρα η

προστασία είναι απόλυτη, αλλά προσπαθούµε να καλύψουµε την
ανάγκη της προστασίας µε κάθε τρόπο. 

Όµως, θεωρώ ότι αυτό το εµβληµατικό εθνικό προϊόν, και το
ΠΟΠ και το µη ΠΟΠ προϊόν, το οποίο στις αναλογίες που σας
περιέγραψα προηγουµένως εξάγεται και προσφέρει πραγµατικά
σηµαντική ενίσχυση τους Έλληνες παραγωγούς, οφείλουµε να
κοιτάξουµε πώς θα το προωθήσουµε όσο περισσότερο µπο-
ρούµε και πώς θα το προστατεύσουµε στα σηµεία εκείνα που
είναι δυνατόν αυτό να γίνει εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Και η καλύτερη πάντα προστασία, κύριε Πρόεδρε, είναι η µε-
γάλη ποσότητα η οποία θα καλύψει την ανάγκη στα ράφια. Την
ανάγκη αυτού του εθνικού εµβληµατικού προϊόντος έρχεται µε
απόφασή του το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης να καλύψει.
Δεν υπήρχε καµµία πολυτέλεια για µεταβατικό χρόνο, καθώς
πολλές χώρες διεκδικούν µερίδιο στην αγορά και εµείς οφεί-
λουµε όλοι µαζί αυτό το µερίδιο να το καλύψουµε µε το δικό µας
εθνικό προϊόν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ.

Κύριοι συνάδελφοι, οφείλω να ενηµερώσω ότι δεν θα συζητη-
θεί λόγω κωλύµατος του Βουλευτή η δεύτερη µε αριθµό 21/3-
10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Για την αύξηση της τακτικής επιχορήγησης µε βάση
τις σηµερινές ανάγκες της Οµοσπονδίας». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε τη συνεδρίαση για λίγα λεπτά
και µετά θα επανέλθουµε µε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και
Μεταφορών: «Κύρωση Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της, αφε-
νός και του κράτους του Κατάρ, αφετέρου».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία και εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά επίσης, µε την προϋπό-
θεση, βέβαια, ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευ-
τικής τους Οµάδας.

Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης. 
Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Να πω τις θέσεις των κοµµάτων όπως διατυπώθηκαν στην επι-

τροπή: Η Νέα Δηµοκρατία υπέρ, ο ΣΥΡΙΖΑ υπέρ, το ΠΑΣΟΚ - Κί-
νηµα Αλλαγής εξέφρασε επιφύλαξη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα
Ελλάδας κατά, η Ελληνική Λύση εξέφρασε επιφύλαξη και το
ΜέΡΑ25 κατά.

Εποµένως θα δώσω τον λόγο τώρα στον ειδικό αγορητή του
ΠΑΣΟΚ - Κινήµατος Αλλαγής κ. Χρήστο Γκόκα για πέντε λεπτά,
προκειµένου να τοποθετηθεί. 

Ορίστε, κύριε Γκόκα, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΚΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε προς κύρωση στην Ολο-

µέλεια της Βουλής µια διεθνή σύµβαση, που αφορά στον τοµέα
των αεροπορικών µεταφορών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και των κρατών-µελών της από τη µία πλευρά και του κράτους
του Κατάρ από την άλλη.

Η σύµβαση υπογράφηκε στο Λουξεµβούργο στις 18 Οκτώβρη
του 2021. Είναι επίσης µια συµφωνία που άρχισε, όπως µας ενη-
µέρωσε ο κύριος Υπουργός, να κυρώνεται και από άλλες ευρω-
παϊκές χώρες και πράγµατι ήρθε για κύρωση στη Βουλή αρκετά
νωρίτερα σε σχέση µε άλλες παρόµοιες συµβάσεις.

Πέραν της γενικής µας παρατήρησης, θα ήθελα να επαναλάβω
και σήµερα για τη διαδικασία αυτή καθαυτή ότι καταλήγει να
είναι τυπική, αφού δεν προηγείται συζήτηση πριν την υπογραφή
των συµφωνιών αυτών µεταξύ των συµβαλλοµένων µερών. Στην
ουσία επικυρώνουµε συµφωνίες που ήδη είναι δεδοµένες και πα-
ράγουν αποτελέσµατα.

Σε κάθε περίπτωση αυτές οι συµβάσεις είναι σηµαντικές, αφού
οι εξελίξεις και τα σύγχρονα δεδοµένα δηµιουργούν περισσότε-
ρες νέες ανάγκες για σχέσεις και συµφωνίες µεταξύ χωρών και
συνεργασίες µεταξύ χωρών και των πολιτών που ζουν σε αυτές.
Η χώρα µας µε τη γεωπολιτική της θέση και τη συµµετοχή της
στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει σηµαντικό ρόλο σε αυτό το πλαίσιο,
ιδιαίτερα όσον αφορά στις σχέσεις µε τις αραβικές χώρες, οι
οποίες σχέσεις ιδιαίτερα µετά τη δεκαετία του ’80 έχουν ανα-
πτυχθεί σε πολύ καλό επίπεδο.

Με τη συµφωνία αυτή αναµένεται η αναβάθµιση και η καλύτερη
εξυπηρέτηση των επιβατικών, αλλά και των εµπορευµατικών µε-
ταφορών, µε ασφάλεια για τους πολίτες και τα εµπορεύµατα,
αλλά και η ενίσχυση και τόνωση και άλλων δραστηριοτήτων σε
διάφορους τοµείς, όπως η πιο ενεργή συµµετοχή της Ευρωπαϊκής
Ένωσης στην περιοχή του Περσικού Κόλπου, ενώ επιπλέον αυτή
η συµφωνία θα εξυπηρετήσει καλύτερα και θα ενισχύσει τα συµ-
φέροντα της χώρας µας που αφορούν κυρίως στους τοµείς του
τουρισµού και του εµπορίου, αλλά και των υποδοµών. 

Οι ειδικότερες διατάξεις και το περιεχόµενο των συµφωνιών
συζητήθηκαν ήδη στην επιτροπή. 

Έχουµε αναφερθεί και άλλες φορές στα θέµατα ασφάλειας,
τα θέµατα λειτουργίας των αεροδροµίων στη χώρα µας, ιδιαί-
τερα λόγω και της διαρκώς αυξανόµενης τουριστικής κίνησης.
Όπως είχαµε επισηµάνει κατά την ψήφιση του ν.4757/2020, µε
τη λειτουργία της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας και της
Αρχής Πολιτικής Αεροπορίας, µετά τον διαχωρισµό τους και την
κατάργηση παράλληλα των περιφερειακών αρχών, εντείνονται
τα προβλήµατα. 

Η ΑΠΑ ως µια πραγµατικά ανεξάρτητη αρχή ελέγχου και επο-
πτείας θα πρέπει να λειτουργεί χωρίς αλληλοεπικαλύψεις µε άλ-
λους φορείς. Είµαστε αντίθετοι µε τον τρόπο που ασκεί τον
έλεγχο της εποπτείας στα περιφερειακά αεροδρόµια χωρίς τους
περιφερειακούς ελέγχους σε αυτά, αρµοδιότητες που δεν µπο-
ρούν να εξασκηθούν εξ αποστάσεως και µέσω της τεχνολογίας,
ενώ είναι δεδοµένα τα θέµατα επάρκειας του προσωπικού, ιδιαί-
τερα στα περιφερειακά αεροδρόµια. 

Αυτά τα αεροδρόµια και πολύ περισσότερο στα δεκαπέντε
άγονα που διαχειρίζεται η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας είναι
υποστελεχωµένα. Η εξυπηρέτηση των πτήσεων, ο έλεγχος της
αεροπορικής κίνησης και η στελέχωση των πύργων ελέγχου γί-
νεται αποκλειστικά από έναν υπάλληλο τις περισσότερες φορές
και βέβαια, δεν υπάρχουν µόνιµοι υπάλληλοι. Σε τέσσερα αερο-
δρόµια υπηρετεί µόνο ένας µόνιµος υπάλληλος στο καθένα, ενώ
είναι σε εκκρεµότητα µια σειρά από αιτήσεις µετατάξεων. 

Ένα άλλο πρόβληµα αποτελούν επίσης οι αναγκαίες εργασίες
βελτίωσης των υποδοµών αυτών των αεροδροµίων. Πολλά από
αυτά δεν είναι σε καλή κατάσταση. 

Εποµένως, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να τα δούµε αυτά τα ζη-
τήµατα, ενώ επίσης θα πρέπει να δοθεί λύση µέσα από διάλογο
µε όλους τους κλάδους των εργαζοµένων στην πολιτική αερο-
πορία για τα οικονοµικά και θεσµικά τους ζητήµατα που τους
απασχολούν. 

Πριν κλείσω, θέλω να αναφέρω -το ανέφερα και στην επι-
τροπή- µια σειρά από σοβαρά περιστατικά που έλαβαν χώρα
στους χώρους των αεροδροµίων της χώρας, όπως το αεροδρο-
µίου του Ηρακλείου όπου υπάρχουν περίπου εξακόσια καταγε-
γραµµένα συµβάντα κατά την τελευταία δεκαετία: Το γνωστό
εργατικό ατύχηµα στον κρατικό αερολιµένα της Κέρκυρας τον
Απρίλιο του 2022, τον Ιούνιο του 2022 ένας ακόµα εργάτης εται-
ρείας επίγειας εξυπηρέτησης τραυµατίστηκε από κεραυνό στο
αεροδρόµιο Θεσσαλονίκης, είχαµε τους δύο σοβαρούς τραυµα-
τισµούς στο αεροδρόµιο της Σκιάθου πρόσφατα, ενώ αντίστοιχα
περιστατικά έχουν συµβεί στο συγκεκριµένο σηµείο και στο πα-
ρελθόν, στον αερολιµένα «Ελευθέριος Βενιζέλος» τον Ιούλιο του
2022 κατέπεσε ελικόπτερο κατά την απογείωσή του που όµως
δεν έχει γίνει γνωστό ποιος και πότε ήλεγξε τα απαιτούµενα έγ-
γραφα. Η απίστευτη ταλαιπωρία επίσης που έχουν υποστεί οι
ηλικιωµένοι επιβάτες, άτοµα µε αναπηρία και πάλι στο τέλος Ιου-
νίου στον αερολιµένα Αθηνών. Τέλος, στις 14 Σεπτεµβρίου ένας
εργαζόµενος σε φορέα επίγειας εξυπηρέτησης αεροδροµίου
έχασε τη ζωή του δουλεύοντας στον αερολιµένα «Ελευθέριος
Βενιζέλος» των Αθηνών. 

Φαίνεται πως δεν είναι τυχαία τα συνεχόµενα περιστατικά, που
αφορούν στον ίδιο φορέα επίγειας εξυπηρέτησης ούτε ότι αυτά
συµβαίνουν σε παραχωρηµένα σε ιδιώτες αεροδρόµια, ιδιαίτερα
µετά τη συνεχόµενη απαξίωση των αερολιµενικών οργάνων και
της κρατικής αεροπορικής αρχής του αεροδροµίου που έχουν
αφεθεί στην τύχη τους, χωρίς προσωπικό και µε νοµοθετικές
ρυθµίσεις που οδήγησαν στην πλήρη κατάργησή τους.

Επίσης τελευταία είχαµε τον τραυµατισµό υπαλλήλου στο αε-
ροδρόµιο της Θεσσαλονίκης από λιµουζίνα που βρέθηκε εντός
του πεδίου στάθµευσης αεροσκαφών κατά παράβαση των προ-
βλεποµένων στον Εθνικό Κανονισµού Ασφάλειας Πολιτικής Αε-
ροπορίας για να παραλάβουν τον Υπουργό Εξωτερικών κατά την
επίσκεψή του στη Διεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης. Και όλα αυτά,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι αποτελέσµατα του νοµοθε-
τικού πλαισίου που ψηφίστηκε από την Κυβέρνηση. 

Πού είναι ο επιτόπιος έλεγχος που θα διασφαλίσει την εφαρ-
µογή των κανονισµών, την εύρυθµη και ασφαλή λειτουργία των
αεροδροµίων χωρίς κινδύνους για το προσωπικό και τους επιβά-
τες; Έτσι, λοιπόν, θα πρέπει να δοθεί λύση σε αυτά τα ζητήµατα,
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για να µπορούν να αξιοποιηθούν και οι θετικές εξελίξεις από συµ-
φωνίες, όπως αυτή που συζητάµε σήµερα για τις αεροπορικές
µεταφορές µε το Κατάρ. Είναι συµφωνίες, που πράγµατι βοη-
θούν στην αναβάθµιση σχέσεων και την ενδυνάµωση συνεργα-
σιών, ενισχύουν δεσµούς και σχέσεις µε άλλες χώρες αλλά και
τοµείς ανάπτυξης, όπως ο τουρισµός, το εµπόριο και οι υποδο-
µές. 

Σε αυτό το πλαίσιο για τη συγκεκριµένη συµφωνία είµαστε θε-
τικοί και υπερψηφίζουµε την προς κύρωση σύµβαση του νοµο-
σχεδίου που συζητάµε σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννης Δελής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η συµφωνία αεροπορικών µεταφορών µε το Κατάρ δεν ανήκει

στην κατηγορία των αντίστοιχων απλών διακρατικών συµφωνιών.
Έχει συνοµολογηθεί µεταξύ της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και του Κατάρ πριν από έναν χρόνο, για να ακολουθήσει µετά η
επικύρωσή της από κάθε κράτος µέλος της. Φυσικά ως µια συµ-
φωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης γίνεται αποδεκτή χωρίς καµµία
αντίρρηση όχι µόνο από τη Νέα Δηµοκρατία αλλά και από τον
ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ. 

Βλέπετε, η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα µνηµόνιά της, οι οδηγίες
της, οι πράσινές τις µπίζνες και όλες οι συµφωνίες της σας ενώ-
νουν όλους, σβήνοντας τις ψεύτικες διαχωριστικές γραµµές που
τραβάτε µεταξύ σας. 

Στην αιτιολογική έκθεση τώρα γίνεται λόγος για την αναβάθ-
µιση της αεροπορικής συνεργασίας, λαµβανοµένων υπ’ όψιν των
περιφερειακών και παγκόσµιων προκλήσεων στον τοµέα των αε-
ροµεταφορών. Αλήθεια, ποιες είναι αυτές οι προκλήσεις; Μα
ποιες άλλες από τους άγριους επιχειρηµατικούς ανταγωνισµούς
των µεγάλων αεροπορικών εταιρειών για την τεράστια πίτα των
κερδών των αεροπορικών µεταφορών, ανταγωνισµοί οι οποίοι
αυξάνουν, εκτός από τις τιµές των εισιτηρίων, και την εκµετάλ-
λευση των εργαζοµένων, ιπτάµενων και µη, στις αεροπορικές
εταιρείες. Αυτός είναι και ο λόγος της έκρηξης των απεργιακών
κινητοποιήσεων -ελιπιδοφόρων βεβαίως κινητοποιήσεων- των ερ-
γαζοµένων στις µεταφορές παντού στην Ευρώπη, διεκδικώντας
ουσιαστικές αυξήσεις στους µισθούς και βελτίωση των εργασια-
κών τους συνθηκών. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι για τις απαράδεκτες συνθήκες εργα-
σίας πριν ένα µήνα, τον Σεπτέµβρη, απήργησαν καθολικά οι πι-
λότοι της γερµανικής αεροπορικής εταιρείας της «LUFTHANSA»
και λόγω αυτής της καθολικής συµµετοχής τους στην απεργία
ακυρώθηκαν σχεδόν όλες οι πτήσεις από και προς τα κυριότερα
αεροδρόµια, όπως είναι η Φρανκφούρτη και το Μόναχο. 

Παρακάτω τώρα, στην αιτιολογική έκθεση αναφέρεται το εξής,
«Δεδοµένου του οικονοµικού και αεροπορικού ενδιαφέροντος
που παρουσιάζει το Κατάρ -µάλιστα- η ρύθµιση και η αναβάθµιση
των αεροπορικών σχέσεων µε αυτό µέσω της υπό κύρωση συµ-
φωνίας αναµένεται να δώσει ώθηση τόσο στις σχέσεις της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης όσο και της χώρας µας µε το Κατάρ. Θα
επιτρέψουν επίσης στην Ευρωπαϊκή Ένωση -λέει η έκθεση- να
διαδραµατίσει ενεργότερο ρόλο στην ευρύτερη περιοχή του
Κόλπου, γεγονός επωφελές για την ελληνική πλευρά, καθώς η
συµφωνία διασφαλίζει τα ελληνικά συµφέροντα σε ευρύτερο διε-
θνές πλαίσιο». 

Νοµίζουµε ότι µε τον τρόπο αυτό γίνεται ολοφάνερη, για να
µην πούµε ότι προβάλλεται, η γεωπολιτική διάσταση αυτής της
συµφωνίας ως µια ακόµα πολιτική και επιχειρηµατική κίνηση στη
µεγάλη εκείνη σκακιέρα των ιµπεριαλιστικών ανταγωνισµών, ιδι-
αίτερα στην κρίσιµη περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

Εδώ καλό είναι να µην λησµονούµε ότι η χώρα µας ανέλαβε
την αποστολή στην ίδια περιοχή, στη Μέση Ανατολή, στη Σαου-
δική Αραβία, ολόκληρης συστοιχίας Πάτριοτ, αυτού του υπερ-
σύγχρονου αντιαεροπορικού συστήµατος, προκειµένου να
ενισχυθεί η αεράµυνα της Σαουδικής Αραβίας. 

Πότε; Την ώρα που η επιθετικότητα της Τουρκίας απέναντι στη
χώρα µας αναβαθµίζεται συνεχώς, µε τις πλάτες πάντα και του
ΝΑΤΟ, της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Αµερικανών, φυσικά.

Οφέλη φυσικά και κέρδη από τη συµφωνία αυτή προσδοκά -
και το λέει δυνατά, µάλιστα- και η ελληνική αστική τάξη. Ιδιαί-
τερα, µάλιστα, το πιο διεθνοποιηµένο τµήµα του ελληνικού
κεφαλαίου, αυτό των µεταφορών και του εµπορίου. Ο λαός,
όµως, της χώρας µας -όπως και ο λαός του Κατάρ, άλλωστε- δεν
ανήκει στους ωφεληµένους τέτοιων µεγάλων εµπορικών συµφω-
νιών.

Όπως είναι γνωστό, το Κατάρ είναι ένα Εµιράτο της Μέσης
Ανατολής και πρόκειται για µια υπολογίσιµη διεθνώς καπιταλι-
στική οικονοµία, αλλά µε ένα σύστηµα εξουσίας φεουδαρχικό.
Χαρακτηριστικό εδώ της υποκρισίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης
είναι ότι τα ζητήµατα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων ή την κοινω-
νική θέση της γυναίκας στο Κατάρ δεν την ενοχλούν καθόλου
αυτή την τάχα ευαίσθητη σε αυτά Ευρωπαϊκή Ένωση µε τις ευ-
ρωπαϊκές της αξίες και δεν προβάλλονται ως εµπόδια, όπως
προβάλλονται αλλού, για να αναπτυχθούν οικονοµικές σχέσεις.
Πότε γίνεται αυτό; Όταν οσµίζεται κέρδη οικονοµικά και πολι-
τικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα ήθελα, κύριε Πρόεδρε, µια µικρή ανοχή, αν γίνεται.
Σας ευχαριστώ
Υπάρχει, όµως και µια ακόµα πλευρά σε σχέση µε το Κατάρ, η

οποία για εµάς, για το ΚΚΕ, είναι πάρα πολύ σηµαντική: Οι εκα-
τόµβες των θυµάτων των χιλιάδων µεταναστών εργαζοµένων στα
φαραωνικά έργα του Παγκοσµίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου, που
θυσιάζονται κατά δεκάδες -κατά δεκάδες, ναι!- κάθε µέρα για τα
κέρδη των οµίλων των κατασκευών και του θεάµατος, είναι ένα
ζήτηµα που σοκάρει κάθε άνθρωπο και δεν µπορεί να τον αφήνει
αδιάφορο, καθώς, σύµφωνα µε το γερµανικό δίκτυο «ZDF», πε-
ρίπου δεκαπέντε χιλιάδες είναι οι ξένοι εργάτες που έχουν χάσει
τη ζωή τους στο Κατάρ από εργατικά δυστυχήµατα από το 2010
µέχρι σήµερα, όταν ανατέθηκε τότε το Μουντιάλ στο Κατάρ.

Πρόκειται για τόσο µεγάλες και τόσο πολλές ανθρώπινες εκα-
τόµβες στον βωµό των καπιταλιστικών κερδών, οι οποίες οδη-
γούν ανθρώπους σαν τον Ερίκ Καντονά, έναν θρύλο του
ποδοσφαίρου, να ζητά µέχρι και το µποϋκοτάζ αυτών των αγώ-
νων.

Ας γυρίσουµε, όµως, λίγο στην αιτιολογική έκθεση. Δηµιουρ-
γούνται νέες προοπτικές ανάπτυξης εµπορικών και αεροπορικών
σχέσεων -µάλιστα- και κρίνεται αναγκαία η συµφωνία, γιατί προ-
ορίζεται να εξυπηρετήσει τα γενικότερα συµφέροντα που άπτον-
ται του τουρισµού, της εµπορευµατικής κίνησης κ.λπ., κ.λπ..

Όχι. Εδώ όσο και αν ψάξετε, λαϊκά συµφέροντα δεν πρόκειται
να βρείτε. Η συµφωνία εξυπηρετεί τα συµφέροντα των αεροπο-
ρικών εταιρειών και στη συνέχεια, όπως η ίδια λέει, τα συµφέ-
ροντα και άλλων µερίδων του ευρωπαϊκού κεφαλαίου, όπως του
εµπορικού. Βεβαίως, η Ευρωπαϊκή Ένωση η ίδια, όπως και το
κάθε κράτος-µέλος της ξεχωριστά, αναλαµβάνει την προετοιµα-
σία και το άνοιγµα των επιχειρηµατικών πεδίων στις µεταφορές,
τον τουρισµό και το εµπόριο, αλλά ταυτόχρονα, µεριµνά και εγ-
γυάται και για την κερδοφόρα επιχειρηµατική δραστηριότητα
των ευρωπαϊκών, αλλά και ελληνικών αεροπορικών εταιρειών στο
εξωτερικό.

Μάλιστα, στο προοίµιο της συµφωνίας γίνεται λόγος ότι πρό-
κειται να διερευνηθούν νέοι τρόποι διευκόλυνσης της πρόσβα-
σης σε κεφάλαια για τον κλάδο των αεροπορικών µεταφορών,
προκειµένου να αναπτύξει περαιτέρω τις αεροµεταφορές, δη-
λαδή, τα κέρδη των αεροπορικών εταιρειών.

Στο προοίµιο της συµφωνίας, στο άρθρο 7, αναφέρεται το
εξής: Πρόκειται για ένα σύστηµα διεθνών αεροπορικών µεταφο-
ρών, βασιζόµενο στην απαγόρευση των διακρίσεων και στον θε-
µιτό και ισότιµο ανταγωνισµό µεταξύ αεροµεταφορέων. Ποτέ και
πουθενά ο καπιταλιστικός ανταγωνισµός από τη φύση του την
ίδια δεν ήταν και δεν πρόκειται να γίνει ούτε ισότιµος ούτε θεµι-
τός. Είναι αέναος, άγριος, αδυσώπητος και αυτός ο ανταγωνι-
σµός γίνεται πάντα µε τους κανόνες που θέτει ο ισχυρότερος και
είναι αυτός ο ανταγωνισµός που τελικά οδηγεί αργά ή γρήγορα
και σε πολέµους, τη φτώχεια και την προσφυγιά.

Στη συµφωνία γίνεται λόγος και για υψηλά πρότυπα εργασίας,
που εξασφαλίζουν και τις ανοικτές ανταγωνιστικές αγορές.
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Πέραν του ότι οι καπιταλιστικές αγορές ανοίγουν ή κλείνουν µε-
ταξύ των κρατών ανάλογα µε τα συµφέροντα των µονοπωλίων
τους και την όξυνση ή µη των ανταγωνισµών τους, αλήθεια για
ποια ακριβώς πρότυπα εργασίας µάς µιλάτε;

Για το ότι οι εργαζόµενοι στις µεταφορές και τις αεροπορικές
βιώνουν µια τεράστια επίθεση στους µισθούς, στα δικαιώµατα,
βιώνουν την εργοδοτική τροµοκρατία; Για το ότι την περίοδο της
πανδηµίας η επίθεση αυτή κλιµακώθηκε µε χιλιάδες απολύσεις,
όπως έγινε και στις αεροπορικές εταιρείες της χώρας µας, οι
οποίες µάλιστα επιδοτήθηκαν και από πάνω µε δεκάδες εκατοµ-
µύρια ευρώ; Για το ότι σήµερα µε την ακρίβεια και το κόστος
ζωής να εκτοξεύονται, και ενώ οι επιχειρηµατικοί όµιλοι βγάζουν
ασύλληπτα κέρδη, οι εργαζόµενοι στις αεροπορικές µεταφορές
-και εκεί και παντού- οδηγούνται στην εργασιακή εξουθένωση
και τη φτώχεια;

Με τη συµφωνία, βεβαίως, δεν ξεχνάτε -δεν ξεχνά η Ευρω-
παϊκή Ένωση, ούτε και εσείς, και όσοι την ψηφίζετε βεβαίως- να
θεσπίσετε την αµοιβαία και απόλυτη φοροασυλία και φοροαπαλ-
λαγή των αεροπορικών εταιρειών. Και αυτό πότε; Την ώρα που
έχετε απογειώσει τη φοροεπιδροµή ενάντια στα λαϊκά στρώ-
µατα, ενώ τα όποια τέλη χρήσης υπηρεσιών -τα τέλη αεροδρο-
µίου που λέµε, οι φόροι, όπως τα ξέρει ο κόσµος, όπως όλοι
γνωρίζουν- τελικά ενσωµατώνονται στις τιµές των εισιτηρίων και
πληρώνονται από τους ίδιους τους επιβάτες.

Με βάση όλα τα παραπάνω, καταψηφίζουµε αυτή τη συµφωνία
ως επιζήµια για τα λαϊκά συµφέροντα. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

ο ειδικός αγορητής της Ελληνικής Λύσης ο κ. Βασίλειος Βιλιάρ-
δος.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, όπως αναφέ-

ραµε στην επιτροπή, η παρούσα σύµβαση υπεγράφη στο Λου-
ξεµβούργο στις 18 Οκτωβρίου του 2021, ενώ υιοθετείται,
παραδόξως, πολύ σύντοµα από την Ελλάδα. Αφορά στην συµ-
φωνία αεροπορικών υπηρεσιών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, οπότε των κρατών-µελών της, και του Κατάρ, του δεύτερου
ή τρίτου παραγωγού «LNG» παγκοσµίως, ενώ έπεται της Σύµβα-
σης Διεθνούς Πολιτικής Αεροπορίας του 1944. Εποµένως, πρό-
κειται για µια συλλογική σύµβαση, επικαλύπτοντας, σε κάποιον
βαθµό, τις ήδη υπάρχουσες των κρατών-µελών, που µάλλον επε-
κτείνει χωρίς να τις αντικαθιστά. Η Ελλάδα έχει πάντως ήδη συ-
νεργασία σε αεροπορικό επίπεδο µε το Κατάρ, µε διµερείς
συµβάσεις από το 2007 και από το 2013. Υπάρχουν δε απευθείας
πτήσεις µεταξύ της Ελλάδας και του Κατάρ, µέσω της «QATAR
AIRWAYS» για Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Μύκονο και Σαντορίνη. 

Σε γενικές γραµµές τώρα, η συµφωνία είναι αρκετά αόριστη
ως προς τους ορισµούς και το κόστος της, όπως για τους πρό-
σθετους διαφυγόντες δασµούς και για την αστυνόµευση, κάτι
που αναλύσαµε λεπτοµερώς στην επιτροπή. Δηµιουργεί δε ανη-
συχίες σε ορισµένα σηµεία της, µεταξύ άλλων, επειδή το Κατάρ
διατηρεί πολύ στενές σχέσεις µε την Τουρκία, ενώ το καθεστώς
του είναι αυταρχικό, απολυταρχικό. Από την άλλη πλευρά µπορεί
να αφαιρέσει µερίδια αγοράς από τις ελληνικές εταιρείες, επειδή
δίνει την δυνατότητα εξυπηρέτησης διαφορετικών προορισµών
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, βέβαια, χωρίς µετεπιβίβαση από
τη µία χώρα στην άλλη, όπως η ανάλογη µεταξύ των Ηνωµένων
Πολιτειών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η γνωστή ως «Open
Skies Agreements». Δηλαδή αντί να διενεργεί τις εσωτερικές πτή-
σεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση η «AEGEAN», να τις διεκδικήσει η
«QATAR AIRWAYS», η οποία έχει φθηνότερο ενεργειακό κόστος,
ενώ είναι η τρίτη µεγαλύτερη παγκοσµίως σε CARGO µετά τις
εξειδικευµένες «FedEx» και «UPS». Σε κάθε περίπτωση η σύµ-
βαση παρέχει απεριόριστα δικαιώµατα µεταφοράς επιβατών από
και προς µια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς επίσης του
Κατάρ. Του προσφέρεται, δηλαδή, η τρίτη και η τέταρτη αερο-
πορική ελευθερία επίσης, όσον αφορά στην διέλευση και στην
στάθµευση, δηλαδή, η πρώτη και η δεύτερη αεροπορική ελευ-
θερία.

Η συµφωνία δίνει επιπλέον την εντύπωση πως προωθεί, εν
µέρει, την επιχειρηµατική διείσδυση της «QATAR AIRWAYS» στις

αεροπορικές εταιρείες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε ορισµένες
από τις οποίες συµµετέχει ήδη, όπως στην «IAG», µητρική της
«BRITISH AIRWAYS», της «IBERIA», της «AER LINGUS» και της
«VUELING», καθώς επίσης, στην «AIR ITALY» και στην «CARGO-
LUX».

Η Ελλάδα θα πρέπει, λοιπόν, να προσέξει ιδιαίτερα, τόσο την
επίδραση της σύµβασης στην αγορά όσο και τα θέµατα ασφα-
λείας, όπως τη µεταφορά επικίνδυνων ή παράνοµων φορτίων και
επιβατών, όπου τελικά δεν γνωρίζουµε πώς θα ελέγχονται µετά
από τις νοµοθετικές αλλαγές για τις αρµοδιότητες της «ΑΠΑ» και
τις παραχωρήσεις αεροδροµίων. 

Στην επιτροπή, πάντως, θέσαµε αρκετά ερωτήµατα στον
Υπουργό σε µια σειρά άρθρων. Mας είπε, µάλιστα, ότι ήταν πε-
ρισσότερα από την σύµβαση. Η δουλειά µας, όµως, είναι να θέ-
τουµε ερωτήµατα, στα όποια υποσχέθηκε να µας απαντήσει
σήµερα. Σηµαντικό και επίκαιρο, πάντως, είναι το ερώτηµα που
αφορά σε ποια απόσταση από τα νησιά απαιτείται άδεια διέλευ-
σης. Αυτό ειδικά, πρέπει να το απαντήσετε, σε ποια απόσταση
από τα νησιά µας πρέπει να έχει άδεια διέλευσης. 

Είπαµε, επίσης, πως ενδεχοµένως, θα έχει ενδιαφέρον η γενι-
κότερη συνεργασία στον τοµέα των επενδύσεων, όπου θα µπο-
ρούσε να προταθεί να επενδύσει το Κατάρ στην βάση
συντήρησης στο Ελληνικό, η οποία έχει µείνει άδεια µετά τη διά-
λυση της Ολυµπιακής. Αυτά είναι εποικοδοµητικά για τη χώρα
µας, όχι απλά οι συµφωνίες. Έτσι, η «QATAR AIRWAYS» θα ήταν
σε θέση να συντηρεί τα αεροσκάφη της εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, σε µια χώρα µε χαµηλό κόστος, όπως είναι πια η Ελ-
λάδα. Επίσης, θα µας βοηθούσε στην αύξηση της απασχόλησης,
σηµειώνοντας πως πολλοί Έλληνες µηχανικοί αεροσκαφών
έχουν φύγει στο εξωτερικό, όπως πολλοί άλλοι επιστήµονες, φυ-
σικά, για να επιβιώσουν, δυστυχώς. 

Ειδικότερα, η τεχνική βάση της Ολυµπιακής στο αεροδρόµιο
«Βενιζέλος» έκλεισε το 2013, όταν η «ΜΑΡΦΙΝ» παραχώρησε την
υπόλοιπη Ολυµπιακή στην «AEGEAN» ως προίκα, ενώ παραµένει
έως σήµερα αδρανής, σηµειώνοντας πως το δηµόσιο έχει δαπα-
νήσει για την κατασκευή της βάσης και για τον εξοπλισµό της
πάνω από 150 εκατοµµύρια ευρώ. Χρησιµοποιούσε υπόστεγο
εβδοµήντα δύο χιλιάδων τετραγωνικών που παραµένει σήµερα
ως είχε και απασχολούσε έως οκτακόσια άτοµα προσωπικό, ενώ
είχε τζίρο 120 εκατοµµύρια και εξυπηρετώντας, εκτός της Ολυµ-
πιακής, πάνω από πενήντα άλλες εταιρείες, κυρίως ξένες. Αυτή
τη στιγµή το υπόστεγο είναι άδειο, ενώ ο εξοπλισµός του που-
λήθηκε -σύµφωνα µε µαρτυρίες, φυσικά, δεν το γνωρίζουµε ακρι-
βώς- στην Τουρκία. 

Υπήρχε, ως πρόσφατα πάντως, επιχειρηµατική πρόταση των
πρώην εργαζοµένων του να λειτουργήσει ως περιφερειακό κέν-
τρο συντήρησης για τρίτες εταιρείες, κάτι που θα ήταν ανταγω-
νιστικό λόγω των εγκαταστάσεων και της τεχνογνωσίας που έχει,
καθώς επίσης και του χαµηλότερου εργατικού κόστους σε σχέση
µε την Ευρώπη ή µε το Ντουµπάι. Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει
ζήτηση για τέτοιου είδους υπηρεσίες εκτός της χώρας βάσης,
κάτι που είναι κοινή πρακτική για τις διεθνείς αεροπορικές εται-
ρείες. 

Ο αερολιµένας «Ελευθέριος Βενιζέλος», βέβαια, διενέργησε
διαγωνισµό για την τεχνική βάση, αλλά δυστυχώς, δεν υπήρξε
ενδιαφέρον, αφού οι µεγάλες εταιρείες δεν φαίνεται να θέλουν
να µεταφέρουν κάποια δραστηριότητά τους στην Ελλάδα. Αντί-
θετα, τη µεταφέρουν σε άλλες χώρες, όπως για παράδειγµα η
«LUFTHANSA» στη Βουλγαρία. 

Θα µπορούσε, όµως, να στηριχθεί αυτή η επένδυση και από
το κράτος, αφού πρέπει να υπάρξουν τέτοιες παραγωγικές µο-
νάδες στην χώρα µας. Χωρίς παραγωγή άλλωστε -το λέµε συνε-
χώς- και στηριζόµενοι µόνο στη µονοκαλλιέργεια του τουρισµού,
χωρίς καν συνέργειες, όπως µε τον πρωτογενή τοµέα ή τις αε-
ροπορικές εταιρείες, τα έσοδά του θα χάνονται από τα ελλείµ-
µατα του εµπορικού µας ισοζυγίου. 

Ήδη κάψαµε τα έσοδα ολόκληρης της τουριστικής σεζόν του
2021 τους πρώτους επτά µήνες, µε το τεράστιο εµπορικό έλ-
λειµµα της χώρας µας, το οποίο είναι ακριβώς 20,6 δισεκατοµ-
µύρια ευρώ. Έτσι, µε αυτόν τον τρόπο και αν δεν κάνουµε όλα
αυτά τα πράγµατα, αν δεν παράγουµε πλούτο, αποκλείεται να
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ανακτήσει η Ελλάδα την οικονοµική της ανεξαρτησία, χωρίς την
οποία είναι πραγµατικά, ψευδαίσθηση η εθνική κυριαρχία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο ειδικός αγορητής του ΜέΡΑ25 ο κ. Γεώργιος Λογιάδης. 

Κύριε Λογιάδη, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΟΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι, συζητάµε σήµερα το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών αναφορικά µε
την κύρωση συµφωνίας αεροπορικών µεταφορών µεταξύ των
κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Κράτους του
Κατάρ. Το νοµοσχέδιο αποτελείται από 30 άρθρα και 2 παραρ-
τήµατα. Τα άρθρα 2 έως 12 αφορούν οικονοµικές ρυθµίσεις και
τα άρθρα 13 έως 20 θέµατα ασφάλειας. 

Θα ξεκινήσω µε την πολύ µεγάλη εικόνα της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Ό,τι µας φέρνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, εµείς αµέσως το
υπερψηφίζουµε, το θεωρούµε αλάνθαστο σαν ένα ιερό δισκοπό-
τηρο. Η Ευρωπαϊκή Ένωση, όµως, δεν είναι η ένωση των λαών
πραγµατικά. Κατευθύνεται από τα λόµπι των Βρυξελλών και όχι
από τις εκλεγµένες κυβερνήσεις. Αυτοί οι λοµπίστες, όπως δια-
βάζουµε συχνά και στον ελληνικό τύπο, περιφέρονται ανεξέλεγ-
κτα στις Βρυξέλλες, συναντώνται µε µέλη του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου, µε αξιωµατούχους και άλλους, κεκλεισµένων των
θυρών, για να επηρεάσουν µε αδιαφανή τρόπο τις αποφάσεις
προς όφελος των κολοσσών. Τη δύναµη αυτών των λόµπι τη βλέ-
πουµε παντού, παραδείγµατος χάριν και στον πρωτογενή τοµέα,
από την ΚΑΠ µέχρι την ενέργεια και τα συµφέροντα των εται-
ρειών, αυτών των κολοσσών. 

Είναι καταστροφικό για τον πρωτογενή µας τοµέα στην Ελ-
λάδα να εισάγουµε τα πάντα, ακόµη και πέντε χιλιάδες τόνους
αµπελόφυλλα από την Κίνα. Βλέπουµε σήµερα ότι το τεράστιο
πρόβληµα µε την ενεργειακή εξάρτηση στην Ευρωπαϊκή Ένωση
υπάρχει διότι πολύ µεγάλες και πολύ λίγες βιοµηχανίες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, κυρίως της Γερµανίας, ήθελαν πάντα να ει-
σάγουν φθηνή ενέργεια. Έτσι επηρεάζουν τις αποφάσεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτοί οι λοµπίστες για το συµφέρον των
ολίγων, των ολιγαρχών. Βλέπουµε στην Ευρωπαϊκή Ένωση απο-
δοµητικές τάσεις, φυγόκεντρες δυνάµεις απαξίωσης. 

Θα συνεχίσω τονίζοντας τα θέµατα της ασφάλειας, τα πολλα-
πλά και συνεχή προβλήµατα όσον αφορά στη διαχείριση των ελ-
ληνικών αεροδροµίων µετά την ψήφιση του ν.4757/2020.
Επικρατεί υποστελέχωση, δεν έχουν καθοριστεί ακριβώς οι αρ-
µοδιότητες των ελεγκτών, υπάρχει έλλειψη ενηµέρωσης, υπάρ-
χουν προβλήµατα στην αντιµετώπιση των εργατικών
ατυχηµάτων. Υπάρχει µεγάλο µπέρδεµα αρµοδιοτήτων µεταξύ
ΥΠΑ και ΑΠΑ. Έχουν γίνει πολλά ντροπιαστικά και επικίνδυνα
συµβάντα µε την κατάργηση της άµεσης κρατικής εποπτείας σε
βάρος του δηµοσίου συµφέροντος και της ασφάλειας των πτή-
σεων και των επιβατών, τα οποία το ΜέΡΑ25 αναδεικνύει συνέ-
χεια. Δεν είναι δυνατόν η αρχή, την οποία δηµιουργήσατε, να
ελέγχει την καλή λειτουργία των αεροδροµίων από την Αθήνα,
µε ραντάρ. Αποδοµήσατε το πλέγµα ασφαλείας στα αεροδρόµια
για να δρουν ανεξέλεγκτα οι ιδιώτες σ’ αυτά. Αυτό για εµάς, για
το ΜέΡΑ25, είναι το πρώτιστο πρόβληµα στο σηµερινό σχέδιο
νόµου, η ασφάλεια του κοινού. 

Ένα άλλο θέµα είναι το κατά πόσο τα οικονοµικά οφέλη που
αναφέρει το σχέδιο νόµου από τις µεταφορές, από τον τουρισµό,
από το εµπόριο, διαχέονται στην κοινωνία επ’ ωφελεία όλων,
πράγµα όµως που εµείς στο ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι δεν γίνεται
και θα το εξηγήσω. Με τον τρόπο λειτουργίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών-µελών της παρατηρούµε όλο και µεγα-
λύτερη αύξηση των ανισοτήτων και συγκέντρωση του πλούτου
στα χέρια όλο και πιο ολίγων εταιρειών, όπως είπα προηγουµέ-
νως. 

Το σχέδιο νόµου αναφέρεται και στο θέµα του τουρισµού και
στα οφέλη που προκύπτουν απ’ αυτόν. Θα ήθελα να αναφέρω
τρία προβλήµατα. Πρώτα απ’ όλα είναι η εποχικότητα που
έχουµε και το κατά πόσο επεκτείνεται η τουριστική περίοδος µε
µια τέτοια συµφωνία µε το Κατάρ, που ασφαλώς και δεν επεκτεί-
νεται. Ένα άλλο πολύ µεγάλο πρόβληµα στον τουρισµό είναι η

έλλειψη υποδοµών, οι πολύ χαµηλές ταχύτητες στο ίντερνετ και
το πολύ ακριβό ίντερνετ λόγω της ιδιωτικοποίησής του. Οι ξένοι
επισκέπτες στην Ελλάδα ζητάνε ίντερνετ, αλλά δεν είναι καθόλου
καλές οι υποδοµές. Επίσης, ένα τρίτο πρόβληµα είναι η ανεξέ-
λεγκτη αύξηση των βραχυχρόνιων µισθώσεων που εκτοξεύει τα
ενοίκια στα ύψη. Είναι ένα µεγάλο κοινωνικό πρόβληµα. Ο Αντι-
περιφερειάρχης Κρήτης, αρµόδιος για θέµατα τουρισµού, ανέ-
φερε ότι φέτος το καλοκαίρι παρατηρήθηκαν φαινόµενα
υπερτουρισµού που προκαλούν δυσαρέσκεια στον επισκέπτη.
Βλέπουµε, λοιπόν, ότι υπάρχουν αυτά τα προβλήµατα. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να υπενθυµίσω την υπόθεση-σκάνδαλο
της επένδυσης του Εµίρη του Κατάρ στο νησί Οξυά της Ζακύν-
θου και στην περιοχή Ναυάγιο της Ζακύνθου, δεκατέσσερις χι-
λιάδες στρέµµατα µε ένα µέτωπο δέκα χιλιόµετρα στη θάλασσα
τα οποία αποτελούν «NATURA» και πουλήθηκαν από ένα άτοµο
στον εµίρη.

Να υπογραµµίσω ότι σύσσωµη η Κοινοβουλευτική Οµάδα του
ΜέΡΑ25 αντέδρασε, συµπαραστάθηκε στην κοινωνία της Ζακύν-
θου και ανέδειξε το τεράστιο σκάνδαλο και το διαχρονικό πολι-
τικό ζήτηµα από όλες τις κυβερνήσεις και από όλα τα κόµµατα
-ΠΑΣΟΚ, Νέα Δηµοκρατία, ΣΥΡΙΖΑ- σχετικά µε την έκταση αυτή,
τα οποία ανήκουν στο δηµόσιο, στον δήµο, σε µοναστήρια και
πολίτες της Ζακύνθου και πουλήθηκαν, όπως είπαµε, από ένα
άτοµο στον Εµίρη του Κατάρ.

Με τη διαχρονική και παλλαϊκή κινητοποίηση και µε αγώνα,
αυτό το σκάνδαλο έφτασε στο δικαστήριο και το Συµβούλιο
Πληµµελειοδικών συµπέρανε ότι αυτή η αγοραπωλησία αποτελεί
απάτη και ο εισαγγελέας έχει κινήσει διαδικασίες για όλους τους
εµπλεκόµενους.

Κλείνοντας να υπενθυµίσω τα επιχειρηµατικά σκάνδαλα µε-
ταξύ ελληνικών κυβερνήσεων µε το Κατάρ για πάνω από δέκα
χρόνια, πρώτα για την περίφηµη επένδυση και «πρόσκληση πε-
τροδολαρίων» -όπως έλεγαν τότε- στον Αστακό Αιτωλοακαρνα-
νίας και αργότερα για την άλλη µεγάλη επένδυση-φούσκα στην
έκταση του πρώην αεροδροµίου στο Ελληνικό, για τις οποίες το
2013 ο Πάτρικ Θέρος, πρώην Πρέσβης των Ηνωµένων Πολιτειών
στο Κατάρ και Πρόεδρος του Επιχειρηµατικού Συµβουλίου ΗΠΑ
- Κατάρ, είχε πει ότι οι Έλληνες πολιτικοί πήγαιναν ζητιανεύοντας
στο Κατάρ και δεν έκρυψε, επίσης, ότι συχνά Έλληνες πολιτικοί
έβλεπαν τη σχέση µε το Κατάρ ως µία ευκαιρία για «αρπαχτή».

Θα καταψηφίσουµε το νοµοσχέδιο.
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θέλει κάποιος εκ των

Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων τον λόγο; Κανείς. 
Εποµένως τον λόγο έχει τώρα ο Υφυπουργός Υποδοµών και

Μεταφορών κ. Μιχαήλ Παπαδόπουλος για να κλείσει τη σηµερινή
συζήτηση επί της κύρωσης της συζητούµενης σύµβασης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΜΙΧΑΗΛ (ΜΙΧΑΛΗΣ) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Υπο-

δοµών και Μεταφορών): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό που ήθελα να πω ξεκινών-

τας -επειδή άκουσα µε προσοχή όλους τους συναδέλφους- είναι
ότι πραγµατικά κι εγώ συµφωνώ και το έχω καταθέσει ως Βου-
λευτής εδώ και πολλά χρόνια, ότι το σωστό θα ήταν αυτές οι
συµφωνίες πριν υπογραφούν να έρχονται να κουβεντιάζονται
στην ελληνική Βουλή ή στην επιτροπή -αυτό είναι ένα σηµείο µε
το οποίο συµφωνώ απόλυτα- και µετά να έρχονται προς ψήφιση
και µετά να υπογράφονται. 

Όµως, σήµερα καλούµαστε να κυρώσουµε µία αεροπορική
συµφωνία που υπεγράφη µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
του Κατάρ στις 18 Οκτωβρίου του 2021. Να σηµειώσουµε, επί-
σης, ότι ήρθε σχετικά γρήγορα στη Βουλή -επιτέλους- γιατί συ-
νήθως αυτές οι κυρώσεις συνήθως αργούν, θα έλεγα, παραπάνω
απ’ όσο πρέπει. 

Σκοπός της συµφωνίας αυτής είναι η ενίσχυση της επιχειρη-
µατικότητας, της αεροπορικής συνεργασίας των κρατών-µελών
της Ευρωπαϊκής Ένωση µε αυτή τη χώρα. 

Είναι αλήθεια, αγαπητέ συνάδελφε, ότι ενισχύουν την επιχει-
ρηµατικότητα -δεν είναι κρυφό αυτό, γιατί το είπατε κατ’ επανά-
ληψη- και νοµίζω ότι είναι και ένας από τους στόχους των
συµφωνιών αυτών να ενισχυθεί η επιχειρηµατικότητα µεταξύ των
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χωρών. Αυξάνεται ο συνολικός αριθµός των εκτελούµενων εβδο-
µαδιαίων δροµολογίων για κράτη-µέλη, των οποίων οι διµερείς
συµφωνίες µε τη χώρα αυτή επιτρέπουν µικρότερο αριθµό δρο-
µολογίων. 

Με τη συµφωνία αυτή, τα δικαιώµατα της πέµπτης ελευθερίας
για υπηρεσίες αποκλειστικής µεταφοράς φορτίου αυξάνονται
σταδιακά. Επίσης, παρέχεται µία ευελιξία λειτουργίας στην εκτέ-
λεση των δροµολογίων, όπως ο συνδυασµός των πτήσεων, εξυ-
πηρέτηση ενδιάµεσων σηµείων, ενδιάµεσες στάσεις,
διαµετακοµιστική µεταφορά, συνεξυπηρέτηση δύο ή περισσοτέ-
ρων σηµείων σε κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Αυτό δεν σηµαίνει, αγαπητέ συνάδελφε, κύριε Βιλιάρδο, ότι
θα λειτουργήσει ανταγωνιστικά προς τις ελληνικές εταιρείες.
Προσθετικά λειτουργεί αυτό το έργο. Εάν ρίξουµε, λοιπόν, µια
µατιά στο προοίµιο τής υπό ψήφιση συµφωνίας, που υπεγράφη,
θα δούµε αναλυτικά τους λόγους και τα οφέλη που προκύπτουν
από τη συµφωνία αυτή. Επιγραµµατικά, για να µη σας κουράζω,
θα αναφέρω µερικούς από αυτούς.

Πρώτον, η επιθυµία της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι να προωθή-
σει τα συµφέροντα των κρατών-µελών στον τοµέα των αεροπο-
ρικών µεταφορών, ώστε έτσι να συµβάλουν στη σύσφιξη των
πολιτικών και οικονοµικών σχέσεων. Ειδικότερα για τη χώρα µας,
ο σκοπός αυτός -θα έλεγα- είναι ιδιαίτερα σηµαντικός και µάλι-
στα µετά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη σε αυτή τη χώρα, η ενδυνάµωση των διµερών σχέσεων
-ιδιαίτερα στη σηµερινή κρίσιµη συγκυρία περιφερειακής αστά-
θειας και ενεργειακής κρίσης- αποτελεί µία σηµαντική προτεραι-
ότητα για τη χώρα µας, ειδικά αυτή τη χρονική περίοδο.

Δεύτερος στόχος, µε την υπογραφή αυτής της συµφωνίας
είναι σηµαντικά τα πλεονεκτήµατα που µπορούν να προκύψουν
από ανταγωνιστικές αεροπορικές υπηρεσίες, οι οποίες θα ανα-
πτύξουν τους τοµείς του τουρισµού, του πολιτισµού και των υπο-
δοµών, που και γι’ αυτές υπήρξε κοινή βούληση των ηγετών των
δύο χωρών. Εξασφαλίζεται στις αεροµεταφορές το υψηλότερο
επίπεδο ασφάλειας των πτήσεων και της αεροπορικής ασφά-
λειας. 

Ένας άλλος σηµαντικός στόχος που επιβεβαιώνεται µε τη συµ-
φωνία αυτή είναι η σπουδαιότητα του περιβάλλοντος στη χάραξη
και την εφαρµογή της πολιτικής διεθνών αεροµεταφορών, δηλώ-

νοντας ότι είναι αναγκαίο να ληφθούν επειγόντως µέτρα για την
καταπολέµηση της κλιµατικής αλλαγής και να συνεχιστεί η συ-
νεργασία µε σκοπό τη µείωση των εκποµπών αερίων του θερµο-
κηπίου στον αεροπορικό τοµέα.

Με τον τρόπο αυτόν, συνεπής στις διεθνείς υποχρεώσεις του,
συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που παρατίθενται και στις πρά-
ξεις του Διεθνούς Οργανισµού Πολιτικής Αεροπορίας, του
ΔΟΠΑ, νοµίζω ότι καλύπτονται πλήρως αυτά τα οποία είναι χρή-
σιµα για τη χώρα, αλλά είναι χρήσιµα όχι µόνο για τη χώρα, όχι
µόνο για τις επιχειρήσεις, είναι χρήσιµα για τους Έλληνες πολί-
τες.

Κλείνοντας, νοµίζω ότι είναι αναγκαία και χρήσιµη να ψηφιστεί
αυτή η συµφωνία.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς σας ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών.

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της,
αφενός και του κράτους του Κατάρ, αφετέρου».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας .

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μέχρι να ολοκληρω-

θεί η ψηφοφορία, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι η
Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας κατα-
θέτει την έκθεσή της στην αίτηση της Εισαγγελικής Αρχής για
την χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης κατά Βουλευτή. 

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο κ. Πανα-
γιώτης Κουρουµπλής, Ανεξάρτητος Βουλευτής Β2’ Δυτικού
Τοµέα Αθηνών, επανεντάσσεται στην Κοινοβουλευτική Οµάδα
του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία. Οι σχετικές επιστολές θα
καταχωρισθούν στα Πρακτικά. 

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει
το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των Κρατών µελών της, αφενός και

του Κράτους του Κατάρ, αφετέρου
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI

ΜέΡΑ25: OXI
Επί του συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: OXI



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση
Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ της Ευρωπαϊκής
Ένωσης και των κρατών µελών της, αφενός και του κράτους του
Κατάρ, αφετέρου» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, ενιαία επί της
αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση Συµφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της, αφενός και
του κράτους του Κατάρ, αφετέρου

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
Συµφωνία Αεροπορικών Μεταφορών µεταξύ της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και των κρατών µελών της, αφενός και του κράτους του
Κατάρ, αφετέρου

Άρθρο 1 Ορισµοί
ΤΙΤΛΟΣ I Οικονοµικές διατάξεις
Άρθρο 2 Χορήγηση δικαιωµάτων
Άρθρο 3 Άδεια λειτουργίας
Άρθρο 4 Απόρριψη, ανάκληση, αναστολή και περιορισµός

άδειας
Άρθρο 5 Ελευθέρωση της κυριότητας και του ελέγχου
Άρθρο 6 Τήρηση νοµοθετικών και κανονιστικών διατάξεων
Άρθρο 7 Θεµιτός ανταγωνισµός
Άρθρο 8 Εµπορικές δυνατότητες
Άρθρο 9 Δασµοί
Άρθρο 10 Τέλη χρήσης
Άρθρο 11 Ναύλοι και κόµιστρα
Άρθρο 12 Στατιστικά στοιχεία
ΤΙΤΛΟΣ II Ρυθµιστική συνεργασία
Άρθρο 13 Ασφάλεια πτήσεων
Άρθρο 14 Αεροπορική ασφάλεια
Άρθρο 15 Διαχείριση της εναέριας κυκλοφορίας

Άρθρο 16 Περιβάλλον
Άρθρο 17 Ευθύνη αεροµεταφορέα
Άρθρο 18 Προστασία των καταναλωτών
Άρθρο 19 Ηλεκτρονικά συστήµατα κράτησης θέσεων
Άρθρο 20 Εργασιακά θέµατα
ΤΙΤΛΟΣ III Θεσµικές και τελικές διατάξεις
Άρθρο 21 Ερµηνεία και εφαρµογή
Άρθρο 22 Μεικτή επιτροπή
Άρθρο 23 Επίλυση διαφορών και διαιτησία
Άρθρο 24 Σχέσεις µε άλλες συµφωνίες
Άρθρο 25 Τροποποιήσεις
Άρθρο 26 Προσχώρηση νέων κρατών µελών της Ευρωπαϊκής

Ένωσης
Άρθρο 27 Καταγγελία
Άρθρο 28 Καταχώριση της συµφωνίας
Άρθρο 29 Έναρξη ισχύος, προσωρινή εφαρµογή και θεµατο-

φύλακας
Άρθρο 30 Αυθεντικά κείµενα
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 Μεταβατικές διατάξεις
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 Γεωγραφικό πεδίο εφαρµογής των δικαιωµά-

των µεταφοράς πέµπτης ελευθερίας για υπηρεσίες αποκλειστι-
κής µεταφοράς φορτίου

Άρθρο δεύτερο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, η Συµφωνία Αεροπορικών Μεταφορών µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών µελών της αφενός
και του κράτους του Κατάρ αφετέρου, που υπεγράφη στο Λου-
ξεµβούργο, στις 18 Οκτωβρίου 2021. Το πρωτότυπο κείµενο της
Συµφωνίας στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 29 αυτής. 

Αθήνα....................................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε τώρα στο δεύτερο νοµοσχέδιο της ηµε-
ρήσιας διάταξης.

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και
Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Εκπαιδευτικής Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Μαυροβουνίου». 

Το σχέδιο νόµου ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία και εισάγεται για συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να πάρουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
συµφωνίας για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι,
εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπόθεση
ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους Οµά-
δας. 

Η ψηφοφορία θα γίνει µετά το τέλος της συζήτησης. Οι θέσεις
των κοµµάτων όπως διατυπώθηκαν στην επιτροπή είναι: Νέα Δη-
µοκρατία υπέρ, ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµµαχία υπέρ, ΠΑΣΟΚ -
Κίνηµα Αλλαγής υπέρ, Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας «παρών»,
Ελληνική Λύση «επιφύλαξη» και ΜέΡΑ25 υπέρ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κύριε Μάρ-
κου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Κατά τη συζήτηση χθες στην
Ολοµέλεια, στην οποία συζητήσαµε και µε τον πρόεδρο της επι-
τροπής, διευκρινίστηκε -παρόντος του Υπουργού- ότι είθισται να
δίνεται ο λόγος και στους εισηγητές όσων έχουν θετική ψήφο
και υποθέταµε, δηλαδή, ότι, παρά τη θετική µας ψήφο, θα µας
δοθεί ο λόγος. Με αυτή την έννοια, αντί για «επιφύλαξη» είπαµε
«παρών» -που είναι και άποψη µας- αλλά, µε αυτή την έννοια,
ζητώ να τοποθετηθώ σαν εισηγητής, γιατί είναι κάτι το οποίο,
όπως είπε και ο πρόεδρος της επιτροπής, εθιµικά τηρείται. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τώρα µου ζητάτε να
παραβιάσω τον Κανονισµό. Ο πρόεδρος της επιτροπής δεν κα-
νονίζει τη διαδικασία. 

Κύριε Μάρκου, µε συγχωρείτε αλλά δεν θα το κάνω, διότι δεν
µπορώ να παραβιάσω τον Κανονισµό. Η διαδικασία προβλέπεται
από τον Κανονισµό. Δεν την καθορίζει ο κάθε πρόεδρος της επι-
µέρους επιτροπής. Δεν µπορώ να το κάνω γιατί όσα διάβασα δεν
αποτελούν δικές µου θέσεις, αποτελούν απόφαση -οµόφωνη µά-

λιστα- της Διάσκεψης των Προέδρων, η οποία καθορίζει κάθε
Πέµπτη τη διαδικασία µε την οποία συζητούνται και βέβαια στη-
ρίζεται επί του Κανονισµού. Δυστυχώς, δεν µπορώ να το κάνω. 

Μπορείτε να κάνετε το εξής, αν θέλετε. Εγώ θα σας δώσω µια
λύση. Μπορείτε να ζητήσετε από το κόµµα σας να σας ορίσει
Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο και να πάρετε τον λόγο. Λύνεται το
θέµα µε αυτόν τον τρόπο. Συνεννοηθείτε µε την Κοινοβουλευτική
σας Οµάδα. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, να πω κάτι;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, σας ακούω. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Αυτό σηµαίνει δύο πράγµατα:
Το ένα είναι ότι, οι µέχρι τώρα πρόεδροι, που είχαν τη θέση

σας και έδιναν τον λόγο, προφανώς, παραβίαζαν τον Κανονισµό
και παρανοµούσαν. Αυτό είναι σαφές µε αυτά που λέτε. Και είναι
κάτι το οποίο γίνεται συστηµατικά.

Το δεύτερο είναι ότι, αυτό σηµαίνει ότι ο ορισµένος µέχρι
τώρα Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος δεν θα µπορεί να πάρει
τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ναι, δεν µπορώ να το
κάνω. Κι εγώ µετέχω, όπως ξέρετε, ως εκ της ιδιότητάς µου στη
Διάσκεψη των Προέδρων. Το καθορίζει και αυτό η Διάσκεψη
Προέδρων -που είναι το ανώτατο όργανο το οποίο κανονίζει αυτά
τα πράγµατα- και δίδεται ο λόγος και όταν πρόκειται για κάποια
θέµατα τα οποία θεωρεί η Διάσκεψη ότι είναι µείζονα. 

Λοιπόν, τώρα για να µη χάνουµε άλλον χρόνο, µπορείτε να συ-
νεννοηθείτε µε το κόµµα σας, µήπως δεν µιλήσει ο Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος.

Πάµε τώρα στη διαδικασία. Καλώ στο Βήµα τον ειδικό αγορητή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, τον κ. Ιωάννη Δελή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Απάντησε χθες ο κύριος Υπουργός για το λόγο της καθυστέ-

ρησης της κύρωσης αυτής της εκπαιδευτικής συµφωνίας της
χώρας µας µε το Μαυροβούνιο, µια συµφωνία η οποία περίµενε
στα συρτάρια του Υπουργείου Παιδείας για επτά ολόκληρα χρό-
νια -τέσσερα χρόνια µε το ΣΥΡΙΖΑ και άλλα τρία µε τη Νέα Δη-
µοκρατία- από το 2015. Απάντησε, λοιπόν, και επικαλέστηκε τον
µεγάλο φόρτο του κυβερνητικού νοµοθετικού έργου ως την αιτία
αυτής της καθυστέρησης. 

Μπορεί να είναι και έτσι, δεν το αποκλείουµε. Σε κάθε περί-
πτωση όµως, αποκαλύπτεται ότι δεν ήταν ψηλά στις προτεραι-
ότητες των κυβερνήσεων, όλων των κυβερνήσεων, µέχρι τώρα.
Την ίδια στιγµή, βέβαια, δεν διστάζετε παρά τη µεγάλη αυτή κα-
θυστέρηση, να γράφετε στην έκθεση που συνοδεύει αυτή τη
συµφωνία ότι η εν λόγω εκπαιδευτική συµφωνία έρχεται να κα-
λύψει ένα κενό στις διµερείς σχέσεις µετά την ανεξαρτησία του
Μαυροβουνίου, το 2006. 

Πρόκειται, βεβαίως, σε συµφωνία αν τη δει κανείς, για ένα
εξαιρετικά γενικόλογο κείµενο η ουσία του οποίου θεωρούν ότι
βρίσκεται σε εκείνο το κοµµάτι που λέει ότι τα µέρη θα συστή-
σουν µία µεικτή επιτροπή, η οποία θα αποτελείται από τα µέλη
που θα οριστούν από καθένα από τα µέρη, µια επιτροπή η οποία
θα συνέρχεται τακτικά, µία φορά ανά τρία έτη, εκ περιτροπής
στις δύο χώρες ή εφόσον ζητηθεί από ένα από τα µέρη και µε-
ταξύ άλλων, το αντικείµενό της, θα καταρτίζει περιοδικά προ-
γράµµατα συνεργασίας, καθώς επίσης και ότι η συµφωνία αυτή
θα έχει ισχύ για πέντε χρόνια συν άλλα πέντε χρόνια δικαίωµα
παράτασης.

Τώρα, πέρα από τους βραχυπρόθεσµους στόχους, όπως την
ανταλλαγή των πανεπιστηµιακών και των φοιτητών, την προ-
ώθηση της διδασκαλίας των γλωσσών και της λογοτεχνίας των
δύο χωρών, την ανάπτυξη της επαγγελµατικής εκπαίδευσης, της
εκπαίδευσης ενηλίκων, την ενσωµάτωση των παιδιών µε ειδικές
εκπαιδευτικές ανάγκες, στόχοι βεβαίως µε τους οποίους κανείς
λογικός άνθρωπος δεν µπορεί να διαφωνήσει, αξίζει θαρρούµε
να σταθούµε λίγο και να αποκωδικοποιήσουµε τους µακροπρό-
θεσµους στόχους αυτής της εκπαιδευτικής συµφωνίας, οι οποίοι
σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση είναι η ενίσχυση της συνερ-
γασίας των δύο χωρών σε εκπαιδευτικό επίπεδο, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν την ευρωπαϊκή δυναµική του Μαυροβουνίου και την
ανάγκη ανάπτυξης ενός νέου συµβατικού πλαισίου διµερών σχέ-
σεων. 
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Βεβαίως, όλη ουσία εδώ βρίσκεται στη φράση «ευρωπαϊκή δυ-
ναµική του Μαυροβουνίου». Το έγκληµα, το ιµπεριαλιστικό έγ-
κληµα της διάλυσης της Γιουγκοσλαβίας στη δεκαετία του 1990
-µια διάλυση της οποίας η φωτιά του πολέµου ακόµα σιγοκαίει,
απειλώντας µάλιστα να φουντώσει ξανά όπως βλέπουµε εδώ στη
γειτονιά µας, στα Βαλκάνια- άνοιξε τον χορό και ταυτόχρονα, το
πεδίο για τον ανταγωνισµό αντικρουόµενων ιµπεριαλιστικών, γε-
ωπολιτικών και οικονοµικών βεβαίως συµφερόντων. Ηνωµένες
Πολιτείες, Ευρωπαϊκή Ένωση, Ρωσία, Κίνα, αλλά και µικρότερες
περιφερειακές δυνάµεις ανταγωνίζονται εδώ και χρόνια στα και
για τα Δυτικά Βαλκάνια. Βασικός στόχος όλων αυτών των ευ-
ρωατλαντικών σχεδιασµών είναι να επιταχυνθεί η ένταξη στην
Ευρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ όσων χωρών της περιοχής σε
αυτά τα Δυτικά Βαλκάνια δεν βρίσκονται ήδη, γιατί ορισµένα βρί-
σκονται στις δύο αυτές λυκοσυµµαχίες και να µειωθεί φυσικά η
επιρροή άλλων ιµπεριαλιστικών κέντρων όπως η Ρωσία και η
Κίνα. Το Μαυροβούνιο λόγου χάριν είναι µέλος του ΝΑΤΟ αλλά
δεν είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μια Κίνα για την οποία πρέπει να πούµε δυο λόγια, η οποία βε-
βαίως εντείνει την παρέµβασή της και στην περιοχή των Βαλκα-
νίων µε την πρωτοβουλία 17+1 όπου συµµετέχουν χώρες της
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, συµπεριλαµβανοµένων βε-
βαίως των Βαλκανίων αλλά και της χώρας µας. Η πρωτοβουλία
αυτή βεβαίως εντάσσεται στα πλαίσια της ζώνης του ένα δρό-
µου, του µοναδικού δρόµου που αποτελεί και τη σύγχρονη ανα-
βίωση εκείνων των παλαιότερων δρόµων του µεταξιού.

Στους επικίνδυνους αυτούς σχεδιασµούς και ανταγωνισµούς
και σε αυτό το µεγάλο παζάρι συµφερόντων που εξελίσσεται,
πρόθυµα συµµετέχει και η ελληνική αστική τάξη, προθυµότατα,
µέσω των κυβερνήσεών της φυσικά. Και µάλιστα όχι απλώς συµ-
µετέχει, αλλά πρωτοστατεί σε αυτούς τους ανταγωνισµούς ως
το πρωτοπαλίκαρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΝΑΤΟ στα
Βαλκάνια, όπως έδειξε και η σχετικά πρόσφατη συµφωνία των
Πρεσπών, µια συµφωνία η οποία σήµερα ενώνει, πραγµατικά
ενώνει, και τη Νέα Δηµοκρατία και τον ΣΥΡΙΖΑ. Και δεν θα µπο-
ρούσε να µην τους ενώνει, αφού όπως οµολόγησε δηµόσια πριν
από λίγες µέρες στη Θεσσαλονίκη και ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ,
αποσκοπούσε αυτή η συµφωνία στην ένταξη της Βόρειας Μακε-
δονίας σε ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση, στο πλαίσιο, βεβαίως,
της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης των Δυτικών Βαλκανίων, ώστε να
περιοριστεί η επιρροή της Ρωσίας και της Κίνας. Και, βεβαίως,
αυτός ο σκοπός της συµφωνίας ήταν αποτυπωµένος φαρδιά -
πλατιά µόλις στο δεύτερό της άρθρο. Με τη φράση, λοιπόν, ευ-
ρωπαϊκή δυναµική του Μαυροβουνίου υπονοείται σαφώς και
υπηρετείται ασφαλώς η υλοποίηση αυτής της ευρωενωσιακής
στρατηγικής, ακόµη και έµµεσα µέσα από τέτοιες φαινοµενικά
θετικές συµφωνίες. 

Ενδεικτικό είναι το ότι στο τρίτο άρθρο αυτής της συµφωνίας
γίνεται καθαρά λόγος για την ενεργό συνεργασία της Ελλάδας
και του Μαυροβουνίου στο πλαίσιο των εκπαιδευτικών προγραµ-
µάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για να δούµε, όµως, τι λένε
αυτά τα προγράµµατα. Ως γνωστόν σε αυτά τα προγράµµατα
εφαρµόζεται αυστηρά η ευρωενωσιακή πολιτική του ελάχιστου
µορφωτικού αγαθού που παρέχεται, των ληξιπρόθεσµων δεξιο-
τήτων, αλλά και της πολυκατηγοριοποίησης των πτυχίων στα
πλαίσια της φτηνής και ευέλικτης εργασίας. 

Βέβαια έχει τη σηµασία του, πώς να το κάνουµε, να βλέπεις
στη συµφωνία, µια συµφωνία που ετοίµασε η προηγούµενη κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, στο άρθρο 6 να γίνεται λόγος για την ανά-
πτυξη ενός σύγχρονου δηµοκρατικού και βιώσιµου
εκπαιδευτικού συστήµατος. Το πρόβληµα εδώ, βεβαίως, δεν
είναι ούτε το δηµοκρατικό ούτε το σύγχρονο. Το πρόβληµα είναι
το βιώσιµο, γιατί παραπέµπει κατευθείαν στην επιχειρηµατική λο-
γική και µιλάµε για την εκπαίδευση. Καθόλου παράξενο θα µου
πείτε, αφού η εµπορευµατοποίηση της παιδείας είναι συστατικό
στοιχείο της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όσων
κοµµάτων βεβαίως την υλοποιούν αυτήν την στρατηγική.

Κύριε Πρόεδρε, µε βάση όλα τα παραπάνω, αλλά και επειδή
δεν θέλουµε µαζί µε τα «ζιζάνια» τα ευρωενωσιακά να ξεριζωθεί
και το καρποφόρο φυτό της όποιας εκπαιδευτικής συνεργασίας,
επιλέγουµε να ψηφίσουµε «παρών» στη σηµερινή συµφωνία. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει

εκ µέρους της Ελληνικής Λύσης η ειδική αγορήτρια, η κ. Σοφία -
Χάιδω Ασηµακοπούλου.

Ορίστε, κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ - ΧΑΙΔΩ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε σή-

µερα για την εκπαιδευτική συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της κυβέρνησης του Μαυροβου-
νίου. Με αυτή τη συµφωνία λέτε το ένα µέρος θα µπορεί να επη-
ρεάσει το άλλο στον τοµέα της εκπαίδευσης, ανταλλάσσοντας
εµπειρίες. 

Η εκπαίδευση στην Ελλάδα δυστυχώς στραβά αρµενίζει, χρή-
ζει ριζικής µεταρρύθµισης και αναβάθµισης και αυτό είναι ξεκά-
θαρο καθήκον της πολιτείας µε στόχο την ποιότητα και µε πυξίδα
τα διεθνή δεδοµένα. Επιδιώκεται µέσω της παρούσας συµφω-
νίας η συνεργασία µεταξύ των δύο κρατών στο πλαίσιο εκπαι-
δευτικών προγραµµάτων. Αυτό αρχικά ακούγεται θετικό, όµως,
είναι τόσο θεωρητικό και γενικόλογο, αφού αναφέρεται γενικά
και επιγραµµατικά η διάθεση των µερών χωρίς να εξειδικεύονται
οι περαιτέρω ενέργειες που θα πρέπει να ακολουθήσουν για την
επίτευξη της συνεργασίας αυτής. 

Αναφέρεται, επίσης, στο άρθρο 4 ότι τα µέρη θα ενθαρρύνουν
τις επαφές µεταξύ των κρατικών και εκπαιδευτικών ιδρυµάτων.
Ωστόσο, ξανά δεν εξειδικεύεται πού θα αποσκοπούν οι επαφές
των µερών. Είναι ένα ιδιαίτερα γενικό άρθρο και όλοι γνωρίζουµε
ότι για να υπάρχει αποτέλεσµα θα πρέπει να υπάρχει και αντικεί-
µενο συνεργασίας. 

Τα ίδια ισχύουν και όσον αφορά στην ανταλλαγή καθηγητών,
εµπειριών και πληροφοριών του άρθρου 5. Είναι άγνωστο αν θα
εξειδικευθούν οι όροι αυτής της ανταλλαγής και ακόµη πιο αβέ-
βαιο είναι το αν αυτές οι προβλέψεις θα εφαρµοστούν ποτέ, ιδι-
αίτερα αν κρίνουµε από το γεγονός ότι η συγκεκριµένη
συµφωνία υπεγράφη προ επταετίας και η παρούσα Κυβέρνηση
επιλέγει να την κυρώσει τρία χρόνια µετά την εκλογή της. 

Γιατί επιλέγει το Υπουργείο τη συγκεκριµένη χρονική στιγµή
για να εισάγει µια τέτοια συµφωνία, ενώ δεν έχει λύσει βασικά
ζητήµατα; Είπατε ότι λόγω νοµοθετικού φόρτου αργήσατε να την
φέρετε προς κύρωση. Εµείς, όµως, σας λέµε ότι µε σωστό προ-
γραµµατισµό, όλα γίνονται. 

Γίνεται λόγος στο άρθρο 6 για ανταλλαγή εµπειριών σε όλους
τους τοµείς της εκπαίδευσης, µιας εκπαίδευσης που δυστυχώς
πάσχει. Σπασµένα έδρανα, εγκαταστάσεις που δεν αρµόζουν σε
σύγχρονο κράτος, υποστελέχωση, έλλειψη εξοπλισµού, δαπάνες
και διαχρονικά υπολειπόµενα του ευρωπαϊκού µέσου όρου είναι
µόνο κάποια από τον ωκεανό προβληµάτων που υπάρχουν. 

Αξίζει να αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα του
ΣΕΒ, στοιχεία της οποίας θα καταθέσουµε στα Πρακτικά, η Ελ-
λάδα είναι πρώτη στην Ευρώπη σε ποσοστό φοιτητών 46% έναντι
περίπου 33% στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά εικοστή όγδοη σε
ποσοστό αποφοιτήσεων, 8,9% έναντι 25% στην Ευρωπαϊκή
Ένωση, σύµφωνα µε την ΕΘΑΑΕ 2020. 

Το άρθρο 8, κρίνεται µεν θετικά, καθότι αναφέρεται σε συνερ-
γασία στον τοµέα της ενσωµάτωσης παιδιών µε ειδικές εκπαι-
δευτικές ανάγκες, όµως η ελληνική πραγµατικότητα είναι να
κουβαλάνε, εν έτει 2022, µαθητή ΑΜΕΑ στα χέρια στο 2ο Δηµο-
τικό Σχολείο της Αγίας Βαρβάρας Αττικής, θέµα για το οποίο
έχουµε ήδη καταθέσει ερώτηση, καθώς η κτηριακή υποδοµή των
περισσότερων σχολείων -ράµπες, ανελκυστήρας, τουαλέτες
ΑΜΕΑ- δεν είναι κατάλληλα προσαρµοσµένη στις ανάγκες κινη-
τικά αναπήρων µαθητών. Αν βασικό µέληµά µας είναι η ασφάλεια
των παιδιών, βασικός στόχος πρέπει να είναι η υποστήριξη και
ισότιµη συµµετοχή όλων των µαθητών και των µαθητριών στην
εκπαίδευση. 

Ερωτηµατικά υπάρχουν και σχετικά µε τα περιοδικά προγράµ-
µατα που θα καταρτίσουν τα µέρη στον τοµέα της εκπαίδευσης,
καθώς δεν απαντήθηκε ούτε κατά τη συνεδρίαση της επιτροπής
τι θα περιλαµβάνουν αυτά τα προγράµµατα, τι διάρκειας θα είναι,
ποιοι θα τα υλοποιήσουν και φυσικά µε τι κόστος. 

Αναφέρεται στο άρθρο 16 ότι για την υλοποίηση της παρού-
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σας συµφωνίας, τα µέρη θα συστήσουν µια µεικτή επιτροπή για
τη συνεργασία στον τοµέα της εκπαίδευσης. Ως προς την επι-
τροπή αυτή δεν δόθηκαν εξηγήσεις, απλώς ότι µέσω αυτής θα
αναπτύξουµε τις διµερείς µας σχέσεις. Με τι κόστος, ποια θα
είναι τα κριτήρια επιλογής των µελών, θα αµείβονται και πώς;
Αυτά δεν είναι επιτρεπτά να µην εξειδικεύονται, ειδικά στις επο-
χές που ζούµε, που η ακρίβεια µαστίζει τα ελληνικά νοικοκυριά. 

Εµείς στην Ελληνική Λύση πιστεύουµε βαθιά ότι η επίτευξη µε
σύγχρονες εκπαιδευτικές στρατηγικές των ανθρωπιστικών και
εκπαιδευτικών µορφωτικών προσανατολισµών των µαθητών και
των νέων ανθρώπων πρέπει να αποτελεί διαρκή στόχο, κρατών-
τας έτσι ζωντανό το όραµα των νέων Ελλήνων και φυσικά των
εξακοσίων πενήντα χιλιάδων συµπολιτών µας που έφυγαν κατά
τη διάρκεια της κρίσης και των µνηµονίων, που αποζητούν κίνη-
τρα για την επιστροφή τους και την ελπίδα τους για την Ελλάδα
που έχουν ονειρευτεί. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Σοφία - Χάιδω Ασηµακοπού-
λου καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει
ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική
Συµµαχία κ. Μάρκου. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι διεθνείς εκπαιδευτικές αν-

ταλλαγές έχουν καταστεί σήµερα καθιερωµένες πρακτικές και
αφορούν όλο και µεγαλύτερο αριθµό. Εκλαµβάνονται ως ουσιώ-
δεις διαδικασίες διεθνοποίησης των εκπαιδευτικών θεσµών. Οι
διακρατικές εκπαιδευτικές ανταλλαγές λειτουργούν ως δίαυλοι
επικοινωνίας διεύρυνσης, ενίσχυσης των πολιτισµικών σχέσεων,
αναπτυξιακής βοήθειας, καθώς και ανάπτυξης της έρευνας και
της γνώσης. 

Στο πλαίσιο της διεθνοποίησης οι ανταλλαγές αυτές εκφρά-
ζουν σε πολλές περιπτώσεις και την προσπάθεια χωρών να εξά-
γουν την εκπαίδευση που παρέχεται από τα ιδρύµατά τους,
χρησιµεύοντας ως µέσα εξωτερικής πολιτικής. Όλο και περισ-
σότερα κράτη, διεθνείς οργανισµοί και ιδρύµατα, ιδιωτικοί ή κοι-
νωνικοί φορείς, επιστηµονικές και συλλογικές οργανώσεις ή
συµπράξεις υιοθετούν τις ανταλλαγές ως µέσο προώθησης των
συµφερόντων τους στον σύγχρονο διεθνοποιηµένο εκπαιδευτικό
χώρο. Δεν είναι κάτι κακό αυτό, δεν είναι απαραίτητα κακό, για
να είµαι ακριβής. 

Με αυτή την έννοια λοιπόν και η θέση µας για την κύρωση
αυτής της συµφωνίας µε το Μαυροβούνιο είναι θετική. Ξεκίνησε
από τη δική µας κυβέρνηση. Βεβαίως, πρέπει να ενηµερώσουµε
ότι ήδη µε βάση την αντίστοιχη συµφωνία του ’59, µε την ενιαία
Γιουγκοσλαβία, υπάρχουν ακόµη και τώρα κάποιες δραστηριό-
τητες που προφανώς θα αναπτυχθούν περισσότερο, όπως µε το
Αριστοτέλειο Ίδρυµα, µε το Ίδρυµα «Αλέξανδρος Ωνάσης» και
το Ίδρυµα «Κώστα και Ελένης Ουράνη». Υπάρχει στην Ποντγκό-
ριτσα λειτουργία για την εκµάθηση ελληνικής γλώσσας και κά-
ποιες άλλες πολιτιστικές δραστηριότητες. 

Εδώ, όµως, δεν µπορούµε, κύριοι συνάδελφοι, παρά να ανα-
φέρουµε το γεγονός ότι συµπληρώνονται ήδη τρία χρόνια από
την κύρωση στη Βουλή της Συµφωνίας των Πρεσπών. Παρά την
αναγνώριση από την Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας του προ-
ωθητικού της ρόλου και την παραδοχή ότι πρέπει να τηρηθεί και
να τιµηθεί, παρατηρούνται σοβαρά προβλήµατα υστέρησης στην
πλήρη εφαρµογή της και πολλά κρούσµατα κακοφωνίας, διγλωσ-
σίας και υποκρισίας εκ µέρους Υπουργών και στελεχών της Νέας
Δηµοκρατίας. 

Σηµαντική είναι η υστέρηση στη λειτουργία των επιτροπών για
τα σχολικά βιβλία, όπως αναφέρεται στο άρθρο 8 παράγραφος
5 της συµφωνίας, µε αποτέλεσµα να παραµένουν στοιχεία αλυ-
τρωτισµού στα βιβλία της γειτονικής χώρας, µε ευθύνη δική µας. 

Υπενθυµίζεται ότι µε ανταλλαγή ρηµατικών διακοινώσεων τον
Ιούνιο του 2019 Ελλάδα και Βόρεια Μακεδονία είχαν συµφωνήσει
στην άµεση τροποποίηση των σχολικών βιβλίων της δεύτερης σε
σχέση µε την ιστορία της αρχαίας Ελλάδας. 

Σας διαβάζω την παράγραφο 5 της Συµφωνίας των Πρεσπών:
«Τα µέρη θα συγκροτήσουν µε ανταλλαγή διπλωµατικών διακοι-
νώσεων σε ισοµερή βάση µία κοινή διεπιστηµονική επιτροπή εµ-
πειρογνωµόνων σε ιστορικά, αρχαιολογικά και εκπαιδευτικά
θέµατα, για να εξετάσει την αντικειµενική επιστηµονική ερµηνεία
των ιστορικών γεγονότων, βασισµένη σε αυθεντικές, τεκµηριω-
µένες και επιστηµονικά στέρεες ιστορικές πηγές και αρχαιολο-
γικά ευρήµατα. Οι εργασίες της επιτροπής θα τελούν υπό την
επίβλεψη των Υπουργείων Εξωτερικών των µερών, σε συνεργα-
σία µε άλλες αρµόδιες εθνικές αρχές. Η επιτροπή θα εξετάσει
και, εφόσον το κρίνει απαραίτητο, θα αναθεωρήσει οποιαδήποτε
σχολικά εγχειρίδια και βοηθήµατα, σχολικό υλικό όπως χάρτες,
ιστορικούς άτλαντες, οδηγούς διδασκαλίας που χρησιµοποιούν-
ται σε έκαστο από τα µέρη, σύµφωνα µε τις αρχές και τους σκο-
πούς της UNESCO και του Συµβουλίου της Ευρώπης. Για τον
σκοπό αυτό, η επιτροπή θα θέσει συγκεκριµένα χρονοδιαγράµ-
µατα ώστε να διασφαλιστεί ότι σε έκαστο από τα µέρη κανένα
σχολικό εγχειρίδιο ή βοηθητικό σχολικό υλικό σε χρήση το έτος
µετά την υπογραφή της παρούσας συµφωνίας δεν περιέχει αλυ-
τρωτικές αναθεωρητικές αναφορές. Η επιτροπή θα εξετάσει οι-
ασδήποτε νέες εκδόσεις σχολικών εγχειριδίων και βοηθητικού
σχολικού υλικού, όπως προβλέπεται σε αυτό το άρθρο. Η επι-
τροπή θα συνεδριάζει τακτικά δύο φορές τον χρόνο και θα υπο-
βάλλει µια ετήσια έκθεση για τις δραστηριότητες και τις
συστάσεις, προκειµένου να εγκριθούν από το Ανώτατο Συµβού-
λιο Συνεργασίας, όπως θα συστηθεί κατ’ εφαρµογή του άρθρου
12». 

Αντιλαµβάνεστε την εθνική σηµασία που έχει η υλοποίηση
αυτής της πτυχής της Συµφωνίας των Πρεσπών; Είναι προφανής.
Η οποιαδήποτε καθυστέρηση και η οποιαδήποτε ευθύνη για την
καθυστέρηση αυτή που βαρύνει αποκλειστικά την παρούσα Κυ-
βέρνηση πλέον αρχίζει να παίρνει αντεθνικά χαρακτηριστικά. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα έχει η

Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος από το ΠΑΣΟΚ - Κίνηµα Αλλαγής
κ. Χαρά Κεφαλίδου. 

Ορίστε, κυρία Κεφαλίδου. 
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω

να ευχηθώ καλό φθινόπωρο. 
Με την ευκαιρία της σηµερινής µέρας, που είναι Παγκόσµια

Ηµέρα Εκπαιδευτικού, θέλω να σας πω ότι από αυτό εδώ το
Βήµα καλό είναι να τιµήσουµε τον ιδιαίτερο ρόλο που έχουν οι
εκπαιδευτικοί όλων των βαθµίδων στη ζωή των µαθητών και να
αναγνωρίσουµε τις δυσκολίες που καλούνται να αντιµετωπίσουν
σε καθηµερινή βάση. Ξέρουµε πια ότι χωρίς άξιους, χωρίς ασφα-
λείς και αφοσιωµένους εκπαιδευτικούς η κοινωνία του αύριο
είναι εκ προοιµίου καταδικασµένη. Καλό σχολείο χωρίς καλούς
εκπαιδευτικούς δεν γίνεται. 

Σήµερα, λοιπόν, η καλή τύχη είναι να συζητάµε την κύρωση
µιας Συµφωνίας µε το Μαυροβούνιο. Πρόκειται για µια πολύ νέα
χώρα, υφίσταται από το 2006. Αυτή η συµφωνία χρονολογείται
από τον Ιούνιο του 2015 και αφορά τη συνεργασία των δύο συµ-
βαλλόµενων κρατών στον τοµέα της εκπαίδευσης. Η συµφωνία
υπογράφηκε επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, έµεινε ανενεργή
για επτά χρόνια, δεν αξιοποιήθηκε από την τότε κυβέρνηση που
την υπέγραψε, αλλά ούτε και από την παρούσα Κυβέρνηση στη
διάρκεια των τριών ετών της µέχρι τώρα θητείας της. 

Η σηµερινή πρωτοβουλία αποτελεί µια καθυστερηµένη, αλλά
σαφώς θετική εξέλιξη. Το είπαµε και στην επιτροπή ότι η στάση
µας απέναντι σε τέτοιου είδους κυρώσεις µόνο θετική µπορεί να
είναι. 

Μην ξεχνάµε, επίσης, ότι σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο γε-
ωπολιτικά περιβάλλον η προσεκτική, συνεχής ανάληψη τέτοιων
πρωτοβουλιών προάγει τη συνεργασία, εµπεδώνει τη φιλία των
λαών της Βαλκανικής και µας δίνει τη δυνατότητα να οικοδοµή-
σουµε ένα πιο πολιτισµένο και µε ήπιο τρόπο σύνολο ισχυρών
συνεκτικών δεσµών που τόσο χρειαζόµαστε. 

Αναλογιζόµενοι δε όλη αυτή την προσπάθεια που έχει ξεκινή-
σει από το 2015 µε την υπογραφή αυτής της συµφωνίας, σε συν-
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δυασµό και µε τις νοµοθετικές πρωτοβουλίες της τότε κυβέρνη-
σης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, που ξέρετε πολύ καλά ότι ισοπέδωσαν την
παιδεία, καθώς και το γεγονός ότι έµεινε ανενεργή µέχρι σήµερα,
µας βάζει στον πειρασµό να αναρωτηθούµε τι ακριβώς είχε στο
µυαλό της η σηµερινή Αξιωµατική Αντιπολίτευση και τι ακριβώς
θα αντάλλασσε µε τη φίλη χώρα. Πάντως, σίγουρα όχι την εξα-
γωγή τεχνογνωσίας ρωµαλέων φοιτητικών κινηµάτων του κ. Γα-
βρόγλου. 

Η αλήθεια είναι ότι η κυβερνητική θητεία του ΣΥΡΙΖΑ άφησε
το εκπαιδευτικό µας σύστηµα βαθύτατα τραυµατισµένο, µε την
κατάργηση του ολοήµερου σχολείου, µε την εν µία νυκτί πανεπι-
στηµιοποίηση των ΤΕΙ, µε το σύστηµα εισαγωγής στην τριτοβάθ-
µια εκπαίδευση µε µέσο όρο «2» και «3» στην κλίµακα του «20»,
την εµπέδωση της ήσσονος προσπάθειας, την ισοπέδωση της
εκπαιδευτικής διαδικασίας, την αντίληψη της αριστείας ως ρε-
τσινιάς. Συνεπώς, πολύ λογικά, αφού δεν είχαµε να προσφέ-
ρουµε κάτι στο Μαυροβούνιο η συµφωνία αυτή έµεινε ανενεργή. 

Κι ερχόµαστε στο σήµερα. Με την παρούσα, λοιπόν, συµφωνία
συνεργασίας σε όλα τα εκπαιδευτικά επίπεδα η αλήθεια είναι ότι
ανοίγονται προοπτικές, τόσο για την ευρεία εκπαιδευτική
ώσµωση όσο και για την καλλιέργεια κοινών πολιτιστικών λει-
τουργιών που µας χρειάζονται και στο άµεσο µέλλον θα φανεί
πόσο ανάγκη τα έχουµε. Το σηµαντικό είναι η συνεργασία αυτή
στον τοµέα της εκπαίδευσης να γίνει όχηµα σύσφιξης των χώρων
µας και καλλιέργειας δεσµών µεταξύ µας. Κι αυτό µε έναν τρόπο
εξυπηρετείται, ρίχνοντας το βάρος µας στην υλοποίηση µέσω
της δηµιουργίας µεικτών επιτροπών οι οποίες θα δώσουν υπό-
σταση και στην όλη προσπάθεια. 

Κι έρχοµαι να σας πω ότι την ώρα που αυτή η Κυβέρνηση µε
τη νοµοθετική της πρωτοβουλία µάς έχει συνηθίσει να βάζει πη-
χυαίους τίτλους σε νοµοθετήµατα - εκθέσεις ιδεών και αγαθών
προθέσεων που γεµίζουν σελίδες, την ώρα που η τεχνολογική
εκπαίδευση µετατίθεται στο άδηλο µέλλον και τα ιδιωτικά κολ-
λέγια και πανεπιστήµια αµφιβόλου ποιότητας και ανύπαρκτης
αξιολόγησης ξεφυτρώνουν σαν τα µανιτάρια στο κέντρο της
Αθήνας και της Θεσσαλονίκης, το ίδιο και τα ιδιωτικά ΙΕΚ εκπαί-
δευσης φθηνού αναλώσιµο εργατικού δυναµικού, αυτή την ώρα
εµείς παίρνουµε παραδείγµατα από µια µικρή χώρα όπως είναι
το Μαυροβούνιο, γιατί οι προσπάθειές της στον τοµέα της εκ-
παίδευσης είναι στοχευµένες. 

Αφορούν την ανάπτυξη και την ενεργό συµµετοχή όλων των
εταίρων στον σχεδιασµό, την οργάνωση και την υλοποίηση εκπαί-
δευσης και κατάρτισης. Αφορούν στην ανάπτυξη αρθρωτών προ-
γραµµάτων σπουδών µε βάση βασικές ικανότητες που πρέπει να
υπάρχουν. Αφορούν την πρόληψη της πρόωρης εγκατάλειψης του
σχολείου, την ανάπτυξη συστήµατος ενός επαγγελµατικού προ-
σανατολισµού για όλους τους τύπους εκπαίδευσης, τη βελτίωση
της αρχικής και συνεχούς επαγγελµατικής κατάρτισης των εκπαι-
δευτικών, µε ιδιαίτερη προσοχή στην εκπαίδευση των εκπαιδευτι-
κών που είναι στη λογική της πρακτικής κατάρτισης και, βέβαια,
στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας στα σχολεία, τον σχολικό
εξοπλισµό τα διδακτικά βοηθήµατα, την αναβάθµιση και ανάπτυξη
σχολικών βιβλίων και του σχετικού εκπαιδευτικού υλικού. Και είναι
αρκετά αυτά που έχουµε να πάρουµε από αυτή τη συνεργασία µε
το νεαρό κράτος του Μαυροβουνίου και τις προσπάθειές του στον
τοµέα της εκπαίδευσης. 

Με αυτές τις σκέψεις ψηφίζουµε «ναι» στην κύρωση της παρού-
σας συµφωνίας και θέλοντας να συµβάλουµε θετικά σε ένα ευρύ-
τερο εγχείρηµα που θα είναι προς γενικότερο όφελος της χώρας
µας και της θέσης που µπορεί να διεκδικήσει στην περιοχή της
Βαλκανικής διαµέσου της παιδείας, θέλουµε να καταθέσουµε
προς τον Υπουργό, που είναι σήµερα εδώ, και στο Υπουργείο Παι-
δείας την πρόταση για διοργάνωση ενός βαλκανικού συνεδρίου
για την εκπαίδευση, στο πλαίσιο που θα µπορεί να αποπνέει την
αλληλοκατανόηση, τον αλληλοσεβασµό, την ειρήνη, τη συνεργα-
σία, ένα ανθρωπιστικό αξιακό φορτίο και την κοινή ευρωπαϊκή
προοπτική, τουλάχιστον για όσες χώρες έχουν έναν τέτοιο προ-
σανατολισµό και τηρούν το ευρωπαϊκό κεκτηµένο.

Και µε αυτές τις σκέψεις σάς ευχαριστώ, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, και εύχοµαι καλή συνέχεια στην πορεία της Δ’ Συνό-
δου. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο τώρα ζή-

τησε και έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής
Λύσης κ. Κωνσταντίνος Χήτας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα
πολύ.

Κύριε Υπουργέ, κάνω χρήση του δικαιώµατος ως Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος να πάρω τον λόγο σήµερα και δεν θα σας
αντιµετωπίσω ως Υφυπουργό Παιδείας. Θα σας αντιµετωπίσω
ως κυβερνητικό Βουλευτή και ως έναν άνθρωπο που γνωρίζει
πάρα πολύ καλά το διεθνές περιβάλλον, γιατί οι στιγµές που
ζούµε είναι πάρα πολύ σηµαντικές και πολύ κρίσιµες. 

Και επειδή ανησυχούµε πάρα πολύ, κύριε Συρίγο, ανησυχούµε
µε όσα συµβαίνουν εκεί έξω και µε τον τρόπο µε τον οποίο τα
αντιµετωπίζει αυτή η Κυβέρνηση, σήµερα θα σας µεταφέρουµε
κάποιες δικές µας ανησυχίες. Διότι, κύριε Συρίγο, η επίσκεψη του
Τσαβούσογλου στη Λιβύη και αυτή η επικείµενη συµφωνία µε την
οποία το λιβυκό κράτος θα εκχωρεί µέσω µίσθωσης την υποτι-
θέµενη -δείτε τώρα για τι µιλάµε!- ΑΟΖ στην Τουρκία για εκµε-
τάλλευση, µας έκανε πολύ ανήσυχους.

Κύριε Συρίγο, είχαµε προειδοποιήσει σε όλους τους τόνους
την Κυβέρνησή σας, την Κυβέρνηση των Ελλήνων, την Κυβέρ-
νησή µας, για αυτή την παρατεταµένη αφωνία από πλευράς της
Ελλάδος ακόµα και από το Βήµα του ΟΗΕ -δεν καταγγείλαµε
στον ΟΗΕ, κύριε Συρίγο, πριν από δύο µέρες δεν το κατήγγειλε
ο Πρωθυπουργός το παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο- προ-
σφάτως, όχι µόνο εκεί που παράγεται η εξωτερική πολιτική, ανα-
φορικά µε το τουρκολιβυκό µνηµόνιο, αυτό το απαράδεκτο, το
παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο. Ουσιαστικά, ξέρετε κύριε Συ-
ρίγο, ότι το παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο συνιστά µια ει-
σβολή στην εθνική κυριαρχία της Ελλάδος και µια αλλαγή
συνόρων. Αν συνέβαινε αυτό -σας είχαµε προειδοποιήσει- θα είχε
ολέθριες συνέπειες. Και πάλι τρέχουµε πίσω από τις εξελίξεις.

Θυµάµαι πριν από δυόµισι χρόνια, σας έλεγε ο Πρόεδρος της
Ελληνικής Λύσης να πάµε να συναντήσουµε τον Χαφτάρ πριν οι
εξελίξεις φέρουν άλλα αποτελέσµατα, να πάρουµε κοντά µας τη
Λιβύη. Δεν το κάναµε. Αφήσαµε την Τουρκία. Πάλι τρέχαµε πίσω
από τις εξελίξεις. Σας πήρε έξι µήνες να καταλάβετε ότι αυτό το
παράνοµο τουρκολιβυκό µνηµόνιο -προφανώς µη βγείτε µετά και
πείτε ότι εµείς υιοθετούµε την εξωτερική πολιτική της Τουρκίας,
µη χειρότερα, προειδοποιούµε την Κυβέρνηση, θέλουµε να είµα-
στε χρήσιµοι για την πατρίδα- θα δηµιουργήσει δεδοµένα. Δεν
µας ακούγατε.

Σήµερα, κύριε Υπουργέ, οφείλουµε να διαµηνύσουµε ότι η
«ΑΟΖ της Λιβύης» µπορεί να υπάρξει µόνο µε συµφωνία καθορι-
σµού θαλασσίων ζωνών µε την Ελλάδα και αυτό πρέπει να γίνει
ξεκάθαρο. Οποιαδήποτε, κύριε Συρίγο, τουρκική έρευνα σε οποι-
οδήποτε σηµείο νοτίως της Ελλάδος, γιατί πλέον για αυτό µιλάµε
βάσει του παράνοµου µνηµονίου, συγγνώµη αλλά είναι αιτία πο-
λέµου. Αν έχετε διαφορετική άποψη, θα πρέπει να το πείτε. Δη-
λαδή, αν είναι ή δεν είναι αιτία πολέµου µε βάση την παράνοµη
συµφωνία Λιβύης - Τουρκίας να έρθει τουρκικό ερευνητικό και
να σκάψει νοτίως της Κρήτης. Πείτε µου τι είναι αυτό. 

Θα πρέπει, λοιπόν, να καταστεί σαφές, κύριε Συρίγο, στην
Τουρκία ότι οποιοδήποτε µη πολεµικό τουρκικό σκάφος επιχει-
ρήσει κάτι τέτοιο, θα κατασχεθεί, θα γίνει νηοψία, θα γίνει κατά-
σχεση του πλοίου και το πλήρωµά του θα συλληφθεί. Απλά
πράγµατα!

Επίσης, θα πρέπει να υπάρξει ρητή προειδοποίηση από την
πλευρά της Κυβέρνησης -καλοί είναι οι σύµµαχοι, στους οποίους
προσφεύγουµε πάντα, αλλά πρέπει και εµείς να κάνουµε κάτι από
µόνοι µας- και θα πρέπει να καταστήσουµε σαφές προς πάσα κα-
τεύθυνση και ιδίως προς τους Τούρκους ότι τυχόν πολεµικά πλοία
που θα συνοδεύσουν το ερευνητικό ή το γεωτρύπανο θα κατα-
διωχθούν και θα βυθιστούν. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Έτσι
αµφισβητείται στην πράξη, κύριε Υπουργέ, το παράνοµο τουρκο-
λιβυκό σύµφωνο, όχι στα λόγια. Το λέµε, αλλά τι κάνουµε; Όλοι
το λέµε. Προφανώς είναι παράνοµο. Παράνοµη είναι και η κυβέρ-
νηση της Λιβύης. Ο ΟΗΕ έδωσε το δικαίωµα στη Λιβύη να κάνει
παράνοµες εκλογές. Παράνοµη είναι η κυβέρνηση άρα και παρα-
νόµως συνάπτει συµφωνίες η παράνοµη κυβέρνηση της Λιβύης.
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Το θέµα είναι τι κάνουµε εµείς, πώς αντιδράµε εµείς, τι ζητάµε
εµείς. Γιατί δεν καταγγείλαµε, λοιπόν, στον ΟΗΕ ότι η κυβέρνηση
της Λιβύης είναι παράνοµη; Γιατί υπήρξε αυτή η αφωνία του
Πρωθυπουργού; 

Ανησυχούµε, κύριε Συρίγο, γιατί ο κ. Μητσοτάκης χθες στην
Κοινοβουλευτική Οµάδα της Νέας Δηµοκρατίας -απευθυνόµενος
στην Κοινοβουλευτική του Οµάδα-, έκανε λόγο για κόκκινες
γραµµές. Αναφέρθηκε στην ασύλληπτη, βεβαίως, τουρκική πρό-
κληση µε την πρόσφατη συµφωνία µε τη Λιβύη. Είναι ο ίδιος
Πρωθυπουργός αυτός ο οποίος έκανε λόγο χθες για κόκκινες
γραµµές, κύριε Συρίγο, και το ξέρετε πάρα πολύ καλά, που οι
Υπουργοί του έθεσαν την κόκκινη γραµµή στα έξι ναυτικά µίλια
ανοιχτά της Σητείας. Τι θα πει αυτό τώρα; Θέλω να µας το εξη-
γήσετε. 

Εάν δεν γνωρίζαµε πραγµατικά τον κ. Μητσοτάκη, εδώ θα λέ-
γαµε το εξής, ότι έχετε πρόβληµα όρασης και αχρωµατοψίας,
δεν ξέρετε ποιες είναι οι κόκκινες γραµµές και ποιες είναι οι γκρί-
ζες. Αλλά φοβόµαστε πάρα πολύ. Ξέρετε, οι λεκτικές υπερβολές
για να δείξω ότι «εγώ ελέγχω την κατάσταση», όπως το έκανε και
στη ΔΕΘ το έκανε και χθες στην Κοινοβουλευτική του Οµάδα,
είναι εύκολες, δηλαδή το να τα λες. Αλλά, κύριε Υπουργέ, τα
λόγια είναι φθηνά, αν δεν είναι αληθινά στην πράξη. 

Επίσης, ανησυχούµε, κύριε Υπουργέ, γιατί βλέπουµε µια πα-
λινωδία. Βγαίνει ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος προχθές και λέει
ότι ο Πρωθυπουργός είναι ανοιχτός στο να συναντήσει τον φα-
σίστα, τροµοκράτη Ερντογάν στην Πράγα, ανοικτός σε µια ενδε-
χόµενη συνάντηση. Πέντε µέρες πριν η ίδια Κυβέρνηση διά του
ίδιου εκπροσώπου απέκλειε αυτή τη συνάντηση λόγω του ανθελ-
ληνικού κλίµατος που καλλιεργεί η Τουρκία. Πείτε µου λίγο εσείς
πόσο σοβαρό είναι αυτό ως εξωτερική πολιτική. Πόσο σοβαρό
είναι αυτό; Η Κυβέρνηση πριν πέντε µέρες λέει: «δεν θα τον συ-
ναντήσω, γιατί το έχει παρακάνει» και µετά από δύο µέρες λέει
«µπορεί και να τον συναντήσω». Τι είναι αυτά; Είναι σοβαρή εξω-
τερική πολιτική αυτή; 

Πόσο σοβαρό είναι, κύριε Συρίγο, και απευθύνοµαι στον επι-
στήµονα καθηγητή Άγγελο Συρίγο, ο οποίος είναι κυβερνητικός
Βουλευτής και Υφυπουργός, να βγαίνει ο Πρωθυπουργός µε
έναν άλλον δικτάτορα, τον Αλίεφ σε αγκαλιές και φιλιά και φω-
τογραφίες και την επόµενη µέρα ο Υπουργός Εξωτερικών της
ίδιας κυβέρνησης, της ελληνικής Κυβέρνησης, να επιτίθεται στον
Αλίεφ; Αυτό είναι µια Κυβέρνηση-τσίρκο, συγγνώµη. Δεν είναι σο-
βαρά πράγµατα αυτά. 

Πού είναι οι κυρώσεις κατά του Αζερµπαϊτζάν; Δεν εισβάλλει
το Αζερµπαϊτζάν στην οµόδοξη Αρµενία; Πού είναι το αίτηµα της
Ελληνικής Λύσης, που κατατέθηκε επίσηµα στον Πρόεδρο της
Βουλής, να έρθει και να µιλήσει ο Πρόεδρος της Αρµενίας στο
ελληνικό Κοινοβούλιο; Πού είναι οι κυρώσεις κατά του Αζερµπαϊ-
τζάν; Τελικά τι είναι ο Αλίεφ, φίλος και βγαίνω φωτογραφίες ή
του επιτιθέµεθα, όπως έκανε ο κ. Δένδιας; Πάρτε αποφάσεις! 

Δεν έχουµε οριοθετήσει ΑΟΖ. Έχει µαλλιάσει η γλώσσα µας
τόσα χρόνια, µιλάω ως Βουλευτής, αλλά εκφράζω και τον Πρό-
εδρο του κόµµατος, για την οριοθέτηση της ΑΟΖ. Μπορεί, κύριε
Συρίγο, µε βάση την τροπολογία Μενέντεζ η Τουρκία µε µη εξου-
σιοδοτηµένες πτήσεις να πετάει στα έξι-επτά ναυτικά µίλια πάνω
από την Ελλάδα, ναι ή όχι; Θα θέλαµε να µας απαντήσετε για την
τροπολογία Μενέντεζ, η οποία µεταφράζεται και παρουσιάζεται
όπως θέλουν από τα κανάλια οι δηµοσιογράφοι και όχι όπως
είναι. Αλλά, επειδή οι στιγµές είναι κρίσιµες, πρέπει να λέµε την
αλήθεια. 

Και κάτι τελευταίο και κλείνω µε αυτό. Δεν θέλει κανένας πό-
λεµο, αλλά, συγγνώµη, να πω κάτι. Δηλαδή, τι πρέπει να γίνει
όταν τουρκικά drone, κύριε Συρίγο, φωτογραφίζουν πάνω από
το ελληνικό έδαφος στα πενήντα ναυτικά µίλια από την Αθήνα;
Αν τα drone αυτά δεν ήταν τα τουρκικά, ήταν αζέρικα, ήταν ρω-
σικά, ήταν δεν ξέρω εγώ τι, θα τα καταρρίπταµε, ναι ή όχι; Μι-
λάµε για τα µη επανδρωµένα αεροσκάφη. Τι περιµένουµε; Ήρθε
ένα drone και βγάζει φωτογραφίες πενήντα ναυτικά µίλια από
την Αθήνα. Καταλαβαίνετε τι έχουµε κάνει; Έχουµε συνηθίσει την
εισβολή. Αν τα λέγαµε πριν από χρόνια αυτά, ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου θα είχε πατήσει το κουµπί. «Βυθίστε το Χόρα» είχε πει και
εµείς τι κάνουµε; Μπαίνουν, φωτογραφίζουν και προκαλούν κάθε

µέρα, διεκδικούν αποστρατικοποίηση νησιών και εµείς «µη»,
«µη», «µη», «οι σύµµαχοι».

Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι το Διεθνές Δίκαιο δυστυχώς -εµείς
θα θέλαµε ένα ουσιαστικό Διεθνές Δίκαιο- υπάρχει µόνο στα χαρ-
τιά. Εκεί έξω επικρατεί ο νόµος του ισχυρού. Έτσι ήταν πάντα
στη ζωή. Ο νόµος του ισχυρού. Γι’ αυτό και µπουκάρει όποια
χώρα θέλει σε όποια άλλη χώρα θέλει. Δυστυχώς, αυτή είναι η
αλήθεια. Το είδατε και στο κοµµάτι της ενέργειας, κύριε Συρίγο. 

Η Γερµανία έβγαλε την ουρά της απ’ έξω. Πού είναι, λοιπόν, η
συµµαχική συλλογική σκέψη που διέπει την Ευρωπαϊκή Ένωση
και τη Γερµανία για το θέµα της ενέργειας; Κάντε ό,τι θέλετε,
εγώ θα κάνω το κουµάντο µου, είπαν οι Γερµανοί. Τα ίδια ισχύουν
και στην εξωτερική πολιτική και στην άµυνα. Δυστυχώς για εµάς,
θα πρέπει να καταλάβουµε ότι είναι διαφορετικό αυτό που θέ-
λουµε και διαφορετικό αυτό που ισχύει. 

Ευχαριστώ πολύ και περιµένουµε τις απαντήσεις σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω προς το Σώµα ότι:

Οι Υπουργοί Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Οικονοµικών, Παι-
δείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας του Πολίτη,
Πολιτισµού και Αθλητισµού, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Μετανά-
στευσης και Ασύλου, Υποδοµών και Μεταφορών, Ναυτιλίας και
Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Του-
ρισµού, Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, οι Υπουρ-
γοί Επικρατείας, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών,
Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εσωτερικών, καθώς και οι Υφυπουρ-
γοί στον Πρωθυπουργό και Πολιτισµού και Αθλητισµού κατέθε-
σαν στις 5 Οκτωβρίου 2022 σχέδιο νόµου: «Ίδρυση, ανάπτυξη,
διαχείριση και λειτουργία των Επιχειρηµατικών Πάρκων - Ενιαίο
πλαίσιο ρύθµισης για τους φορείς Οργανωµένων Υποδοχέων Με-
ταποιητικών και Επιχειρηµατικών Δραστηριοτήτων και άλλες δια-
τάξεις για την ενίσχυση της ανάπτυξης». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, προκειµένου να ολοκληρωθεί

η συζήτηση της κύρωσης της εκπαιδευτικής συµφωνίας, µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης του Μαυροβουνίου. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ (ΑΓΓΕΛΟΣ) ΣΥΡΙΓΟΣ (Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων): Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριοι συνάδελφοι, ας ξεκινήσω µε τη σηµερινή µέρα, είναι η
Παγκόσµια Ηµέρα Εκπαιδευτικού. Θα µου επιτρέψετε ένα σχόλιο
για τον όρο «δάσκαλος». Ο όρος «δάσκαλος» είναι καταξιωµένος
στη συνείδηση του λαού. Ενσωµατώνει µέσα του τις µεγαλύτε-
ρες αξίες, πώς µπορεί να µεταδώσει η µια γενιά στην επόµενη
όλα τα βασικά σηµεία τα οποία προσδιορίζουν µια κοινωνία, έναν
πολιτισµό. Εύχοµαι στους εκπαιδευτικούς κάθε βαθµίδας, να
είναι δάσκαλοι και πηγή εµπνεύσεως για τους µαθητές τους. 

Πριν µπω στη συζήτηση για την κύρωση της συµφωνίας, θέλω
να κάνω ένα πολύ µικρό σχόλιο για την οµιλία του κ. Χήτα, που
µου την απηύθυνε προσωπικώς. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Χήτα. Τρία πραγµατάκια. Το
πρώτο, οι θέσεις της Ελλάδος έναντι του τουρκολιβυκού µνηµο-
νίου έχουν διατυπωθεί µε τον πλέον επίσηµο τρόπο σε επιστολή
που έχει στείλει η Ελλάδα στον ΟΗΕ στις 9 Δεκεµβρίου του 2019,
λίγες ηµέρες µετά την υπογραφή του τουρκολιβυκού µνηµονίου,
όπου αναφέρεται ρητώς ότι είναι νοµικώς ανυπόστατο το µνη-
µόνιο. Αυτή παραµένει και η κλασική θέση της ελληνικής Κυβερ-
νήσεως.

Δεύτερο σηµείο, η περιοχή την οποία αναφέρατε δεν είναι πε-
ριοχή στην οποία η Λιβύη µπορεί να έχει οποιοδήποτε δικαίωµα.
Είναι η περιοχή η οποία καλύπτεται πλήρως από τη Συµφωνία
Ελλάδος - Αιγύπτου, επειδή είπατε ότι πρέπει να συµφωνήσει η
Λιβύη µε εµάς. Είναι περιοχή που καλύπτεται πλήρως από τη
Συµφωνία Ελλάδος - Αιγύπτου. 

Και τρίτο σηµείο, ένα ευρύτερο σχόλιο. Οι Ηνωµένες Πολιτείες
είναι γνωστές για την πολιτική ίσων αποστάσεων την οποία ακο-
λουθούν συνήθως. Χαρακτηριστικό παράδειγµα ήταν η περί-
πτωση των Ιµίων. Μαλώσατε οι δυο χώρες, καθίστε να τα βρείτε.
Θυµάµαι, µάλιστα, τότε ήταν ένας εξαιρετικός δηµοσιογράφος,
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ο περίφηµος Λάµπρος Παπαντωνίου, ο οποίος είχε ρωτήσει στο
briefing που γινόταν, στην ενηµέρωση, τον εκπρόσωπο του αµε-
ρικανικού υπουργείου εξωτερικών και του είχε πει δηλαδή να κα-
θίσουν η Ελλάδα µε την Τουρκία να τα βρουν; Εάν η Γερµανία
αµφισβητούσε εδάφη της Πολωνίας, η θέση της Αµερικής θα
ήταν να καθίσουν η Γερµανία µε την Πολωνία στο τραπέζι να τα
βρουν; 

Χθες το αµερικανικό υπουργείο εξωτερικών έβγαλε µια σαφέ-
στατη ανακοίνωση, που είπε ότι η µεταβατική κυβέρνηση της Λι-
βύης δεν µπορεί να δεσµεύει τη χώρα µε µακροπρόθεσµες
συµφωνίες.

Εάν πιστεύετε ότι αυτή η δήλωση έγινε γιατί ξύπνησε κάποιος
Αµερικανός χθες το πρωί και είπε «ας κάνουµε µια τέτοια δή-
λωση», αυταπατάσθε. Η πραγµατικότητα είναι ότι τέτοιες δηλώ-
σεις είναι προϊόν σκληρής διπλωµατικής προεργασίας και γι’
αυτό έγιναν. Είναι η τέταρτη δήλωση κατά σειρά, που καταγρά-
φεται τις τελευταίες εβδοµάδες, στην οποία οι Αµερικανοί, που
κρατάνε συνήθως πολιτική ίσων αποστάσεων, παίρνουν ρητή
θέση υπέρ της Ελλάδος. Οι άλλες τρεις φορές αφορούσαν στη
ρητή καταδίκη των τουρκικών δηλώσεων για την ελληνική κυ-
ριαρχία. 

Έρχοµαι τώρα στο θέµα της σηµερινής συµβάσεως. Είναι µια
σύµβαση η οποία, πράγµατι, υπεγράφη το 2015 και είναι γεγονός
ότι έρχεται µε καθυστέρηση στην ελληνική Βουλή. Η τετραετής
καθυστέρηση οφειλόταν στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ. Η καθυστέ-
ρηση µετά οφειλόταν στο ότι υπήρχε πολύ µεγάλος νοµοθετικός
φόρτος. Παρ’ όλα αυτά, τη φέρνουµε και την κυρώνουµε, βάσει
του άρθρου 28 του Συντάγµατος.

Θέλω να κάνω δύο σχόλια ως προς το ότι υπήρχε ένα νοµοθε-
τικό κενό από το 2006 µέχρι τώρα που κυρώνεται η συµφωνία ως
προς τις σχέσεις µας µε το Μαυροβούνιο. 

Η πραγµατικότητα είναι ότι οι σχέσεις αυτές εξακολουθούσαν
να καλύπτονται από τη Μορφωτική Συµφωνία του 1951, µεταξύ
Ελλάδος και Οµόσπονδης Λαϊκής Δηµοκρατίας της Γιουγκοσλα-
βίας και σε συνέχεια αυτής της συµφωνίας γίνονταν οι ανταλλα-
γές, γίνονταν οι υποτροφίες, γίνονταν όλα. Δηλαδή, ενώ στην
πραγµατικότητα νοµοθετικό δεν υπήρχε, εφαρµοζόταν αυτή η
συµφωνία του 1951, προσαρµοσµένη στα σηµερινά δεδοµένα. 

Είναι, όµως, γεγονός ότι από το 2006 έχουµε ένα καινούργιο
κράτος στην περιοχή, το οποίο είναι η γειτονιά µας. Μας ενδια-
φέρει άµεσα και είναι εξαιρετικά σηµαντικό ότι έχει µπει σε ευ-
ρωπαϊκή πορεία, στην πορεία εντάξεως στην Ευρωπαϊκή Ένωση.
Είναι αυτό που αναφέρατε προηγουµένως, κύριε συνάδελφε, για
την ευρωπαϊκή δυναµική του Μαυροβουνίου. 

Εγώ θα έλεγα ας ακούσουµε λίγο τους λαούς των Βαλκανίων

τι λένε επί του θέµατος. Επειδή έχω ζήσει ένα µεγάλο χρονικό
διάστηµα στο Μαυροβούνιο -ένα οκτάµηνο περίπου, γιατί είχα
βοηθήσει στο να δηµιουργηθεί η νοµοθεσία για διοικητικά θέ-
µατα, για λογαριασµό του Συµβουλίου της Ευρώπης- και έχω συ-
νοµιλήσει µε πολλούς Μαυροβούνιους και µπορώ να αντιληφθώ
πώς σκεφτόταν ο λαός, πιστέψτε µε η συντριπτική πλειοψηφία
του κόσµου έβλεπε την Ευρωπαϊκή Ένωση ως στόχο προς τον
οποίο πρέπει να κατευθυνθούν. Δεν την έβλεπε ως κάτι κακό. Ας
αφήσουµε τους λαούς των Βαλκανίων να αποφασίζουν µόνοι
τους τι θέλουν.

Τώρα, το πιο σηµαντικό σηµείο της συµφωνίας -κατ’ ουσίαν-
είναι το άρθρο 16, το οποίο προβλέπει ότι τα µέρη θα συστήσουν
µια µεικτή επιτροπή και η µεικτή επιτροπή θα συνεδριάζει ανά
τρία έτη, µε στόχο να σχεδιάζει την κοινή συνεργασία, δηλαδή
πώς θα εφαρµοστούν όλες αυτές οι διατάξεις που έχουµε ως
τώρα σε κάθε βαθµίδα εκπαίδευσης, πώς θα καθοριστούν νέοι
τοµείς εκπαιδευτικής συνεργασίας και πώς θα καταρτιστούν πε-
ριοδικά προγράµµατα. 

Αυτό είναι και η ουσία. Εδώ πέρα έχουµε ένα πλαίσιο κατ’ ου-
σίαν, που καθορίζεται από τη συµφωνία. Η ουσία είναι οι εργα-
σίες της µεικτής επιτροπής, οι οποίες ελπίζουµε ότι µετά την
κύρωση συµφωνίας θα αρχίσουν πολύ-πολύ σύντοµα. 

Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-

ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων. 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευµάτων: «Κύρωση της Εκπαιδευτικής Συµφωνίας µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Μαυροβουνίου».

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση της Εκπαιδευτικής Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Μαυ-

ροβουνίου
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: OXI
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων: «Κύρωση
της Εκπαιδευτικής Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του Μαυροβουνίου»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία ενιαία επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Εκπαιδευτικής Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης του
Μαυροβουνίου

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

Άρθρο πρώτο Κύρωση Συµφωνίας
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΗΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΟΥ ΜΑΥ-
ΡΟΒΟΥΝΙΟΥ

Άρθρο 1 Πεδίο εφαρµογής
Άρθρο 2 Γενική διάταξη
Άρθρο 3 Συνεργασία στο πλαίσιο εκπαιδευτικών προγραµµά-

των
Άρθρο 4 Επαφές µεταξύ κρατικών και εκπαιδευτικών ιδρυµά-

των
Άρθρο 5 Ανταλλαγή καθηγητών, εµπειριών, πληροφοριών και

άλλοι τρόποι συνεργασίας 
Άρθρο 6 Ανταλλαγή εµπειριών και πληροφοριών  - Τοµείς συ-

νεργασίας και θεµατικές
Άρθρο 7 Σχολικές συµπράξεις και σχολικό δίκτυο

Άρθρο 8 Συνεργασία στον τοµέα της ενσωµάτωσης παιδιών
µε ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες

Άρθρο 9 Επαγγελµατική εκπαίδευση και εκπαίδευση ενηλίκων
Άρθρο 10 Υποτροφίες 
Άρθρο 11 Ανταλλαγή µελών Ακαδηµιών και διδακτικού προσω-

πικού Ιδρυµάτων Ανώτερης και Ανώτατης Εκπαίδευσης
Άρθρο 12 Σπουδές στη γλώσσα και τη λογοτεχνία
Άρθρο 13 Συνεργασία σε θέµατα αµοιβαίας αναγνώρισης πτυ-

χίων και τίτλων σπουδών
Άρθρο 14 Περιοδικά προγράµµατα
Άρθρο 15 Αρµόδιες αρχές υλοποίησης της Συµφωνίας
Άρθρο 16 Επιτροπή υλοποίησης της Συµφωνίας - Σύσταση,

µέλη, έργο
Άρθρο 17 Διαφωνία κατά τη συνεργασία
Άρθρο 18 Ισχύς, διάρκεια, λήξη, ανανέωση
Άρθρο δεύτερο Έγκριση περιοδικών προγραµµάτων συνερ-

γασίας των άρθρων 14 και 16 της Συµφωνίας
Άρθρο τρίτο Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Συµφωνίας

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που προβλέπει η παρ. 1 του άρ-
θρου 28 του Συντάγµατος, η Εκπαιδευτική Συµφωνία µεταξύ της
Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης
του Μαυροβουνίου, που υπεγράφη στην Ποντγκόριτσα, την 26η
Ιουνίου 2015, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην ελληνική
και στην αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο
Έγκριση περιοδικών προγραµµάτων συνεργασίας

Τα περιοδικά προγράµµατα συνεργασίας των άρθρων 14 και
16 της Συµφωνίας εγκρίνονται µε απόφαση των κατά περίπτωση
αρµόδιων Υπουργών.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της παρ. 1 του
άρθρου 18 αυτής.

Αθήνα,.............................2022

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο των παραπάνω νοµοσχεδίων. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα διακόψουµε

τη συνεδρίαση για λίγα λεπτά πριν προχωρήσουµε στις άρσεις
ασυλίας.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
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3. ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

4. ΕΠΙΚΡΑΤΕΙΑΣ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ». 

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ



(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.
Εισερχόµαστε στην

ΕΙΔΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΔΙΑΤΑΞΗ

Αιτήσεις άρσης ασυλίας Βουλευτών: συζήτηση και λήψη από-
φασης, σύµφωνα µε το άρθρο 62 του Συντάγµατος και το άρθρο
83 του Κανονισµού της Βουλής, για τις αιτήσεις άρσης της ασυ-
λίας των Βουλευτών κυρίων Κωνσταντίνου Κυρανάκη και Ιωάννη
- Μιχαήλ Λοβέρδου.

Από την αρµόδια Ειδική Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεοντο-
λογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 21ης Σεπτεµβρίου τρέχοντος
έτους, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής πρότειναν
οµόφωνα την άρση της ασυλίας του κ. Κυρανάκη.

Οµοίως, από την αρµόδια Ειδική Επιτροπή Κοινοβουλευτικής
Δεοντολογίας ανακοινώθηκε η έκθεση της 28ης Σεπτεµβρίου τρέ-
χοντος έτους, σύµφωνα µε την οποία τα µέλη της επιτροπής
πρότειναν οµόφωνα τη µη άρση της ασυλίας του κ. Ιωάννη - Μι-
χαήλ Λοβέρδου.

Επίσης, σύµφωνα µε το άρθρο 83 παράγραφος 7 του Κανονι-
σµού της Βουλής, η Βουλή αποφασίζει µε ανάθεση του χεριού ή
έγερση επί της αιτήσεως της εισαγγελικής αρχής κατά τη διαδι-
κασία του άρθρου 108 παράγραφος 1 εδάφιο β’ του Κανονισµού.
Ο λόγος δίνεται πάντα, εφόσον ζητηθεί, στον Βουλευτή στον
οποίο αφορά η αίτηση και στους Προέδρους των Κοινοβουλευ-
τικών Οµάδων ή τους αναπληρωτές τους.

Σας υπενθυµίζω ότι, σύµφωνα µε απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων, της 7ης Μαρτίου 2018, για τη διαδικασία αυτή έχει
ενεργοποιηθεί το νέο σύστηµα ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψη-
φοφορίας.

Επίσης, υπενθυµίζω ότι η ψήφος σας αφορά το αίτηµα του ει-
σαγγελέα, δηλαδή όσοι επιθυµούν ψηφίζουν υπέρ ή κατά της
άρσης ασυλίας. Για όποιον το επιθυµεί µπορεί να ψηφίσει
«ΠΑΡΩΝ».

Αφού, λοιπόν, ολοκληρωθεί η συζήτηση επί των περιπτώσεων
της σηµερινής ειδικής συνεδρίασης, θα προχωρήσουµε σε ονο-
µαστική ηλεκτρονική ψηφοφορία, όπως σας προανέφερα.

Η πρώτη υπόθεση, λοιπόν, αφορά τον συνάδελφο κ. Κωνσταν-
τίνο Κυρανάκη.

Επί της πρώτης αιτήσεως υπάρχει συνάδελφος που ζητά τον
λόγο, κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ: Εγώ θα ήθελα τον λόγο, κύριε
Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ορίστε, κύριε Κυ-
ρανάκη, έχετε τον λόγο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως δήλωσα και στην επιτροπή, τα πράγµατα δεν είναι όπως

τα περιγράφει ο εγκαλών στη µήνυσή του. Θεωρώ ότι λειτούρ-
γησα εντός των πολιτικών µου καθηκόντων και θέτω εαυτόν στη
διάθεση της Ολοµέλειας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Η δεύτερη υπό-

θεση αφορά τον συνάδελφο κ. Γιάννη - Μιχαήλ Λοβέρδο.
Επί της δεύτερης αιτήσεως υπάρχει συνάδελφος που ζητά τον

λόγο, κατά το άρθρο 108 του Κανονισµού;
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Εγώ θα ήθελα

τον λόγο, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Ο ίδιος ο κ. Λο-

βέρδος ζητά τον λόγο.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ - ΜΙΧΑΗΛ (ΓΙΑΝΝΗΣ) ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε,

κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα νοιώθω πάρα πολύ στε-
νοχωρηµένος που υποχρεώνονται οι συνάδελφοι Βουλευτές να
συγκληθεί η Ολοµέλεια για να συζητήσει το θέµα της συγκεκρι-
µένης άρσης ασυλίας, το οποίο πραγµατικά εµένα µε προβλη-
µάτισε θεσµικά κυρίως.

Θα σας εξηγήσω αµέσως τι συνέβη. Πριν από µερικές εβδο-
µάδες δέχθηκα ένα τηλέφωνο ότι στη Νοµική Υπηρεσία της Βου-
λής υπάρχει µία µήνυση εναντίον µου. Πηγαίνω να δω τη µήνυση

εναντίον µου και λέω: «Ποιος µε µήνυσε;». Διαπιστώνω πραγµα-
τικά έκπληκτος ότι µου είχε κάνει µήνυση η πρώην Βουλευτής κ.
Ραχήλ Μακρή. Και τούτο για τον εξής λόγο: Πέρυσι τον Απρίλιο
του 2021 απεβίωσε ένας παλιός µου φίλος και συνάδελφος –
ίσως τον ξέρατε οι περισσότεροι- ο δηµοσιογράφος Νίκος Ζα-
χαριάδης, ένας άνθρωπος µε ένα ιδιαίτερο χιούµορ και µια
καυστική γραφή. Την ηµέρα που ανακοινώθηκε ο θάνατος του
αείµνηστου Ζαχαριάδη, η κ. Μακρή σε ανάρτησή της στο Twitter
έγραψε τα εξής: «Σήµερα γιορτάζει όλη η Γη. Δηµοσιοκάφρος
που µε έβριζε µας άδειασε τη γωνιά».

Όταν το διάβασα αυτό, όπως καταλαβαίνετε, µε γέµισε όπως
όλους µας αγανάκτηση, οργή και θλίψη για τη µικροπρέπεια και
την κακία. Είναι µνηµείο κακίας και µικροπρέπειας αυτό. Κι
έγραψα στο Facebook τα εξής: «Ξεπερνώντας κάθε όριο χυδαι-
ότητας η κ. Μακρή έγραψε…» -αυτό που σας διάβασα- «…χάρηκε
για τον αδόκητο θάνατο του δηµοσιογράφου Νίκου Ζαχαριάδη
και πανηγυρίζει δηµόσια σε µία επίδειξη απανθρωπιάς. Εµείς οι
Έλληνες τιµούµε τους νεκρούς µας από αρχαιοτάτων χρόνων.
Δυστυχώς µε τέτοιου χαµηλού επιπέδου αχαρακτήριστα άτοµα
έχουµε µπλέξει σήµερα. Κατάντια! Μόνον ντροπή!».

Υποθέτω ότι δεν υπάρχει ούτε ένας Έλληνας είτε εντός είτε
εκτός της Αιθούσης αυτής, που να διαφωνεί µε αυτό που
έγραψα. Κι όµως, ενώ η κ. Μακρή προσέβαλε τη µνήµη τεθνεώ-
τος, είχε το θράσος από πάνω να υποβάλει και µήνυση. Και η µή-
νυση αυτή –και αυτό είναι το χειρότερο όλων- προκάλεσε τη
σύγκληση της Ολοµέλειας της Βουλής γιατί λέει ότι πρέπει να
έρθει αµελητί στη Βουλή. Για ένα θέµα που είναι προδήλως ανυ-
πόστατο έπρεπε να εγκαταλείψουν τις δουλειές τους Υπουργοί,
Υφυπουργοί, Βουλευτές και να έρθουν εδώ για να ψηφίσουν γι’
αυτό το θέµα.

Εδώ νοµίζω ότι υπάρχει µια προσβολή της ίδιας της Βουλής
από τέτοιου είδους συµπεριφορές και φοβάµαι τι θα γίνει αν
αύριο ο κάθε ένας, είτε επειδή είναι ψυχοπαθής είτε επειδή είναι
εµπαθής είτε επειδή για άλλους λόγους θέλει να κάνει κακό στη
Βουλή και στον κάθε Βουλευτή, υποβάλλει ανυπόστατες µηνύ-
σεις. Για παράδειγµα, µε στραβοκοίταξε ο κ. Βεσυρόπουλος και
του κάνω µήνυση.

Αυτό, λοιπόν, αρχίζει να γίνεται ένα σοβαρό θέµα που κατά τη
γνώµη µου πρέπει να το επανεξετάσει η Βουλή.

Εγώ αυτά ήθελα να πω. Προφανώς, η µήνυση που κατετέθη
από µια κυρία η οποία µάλιστα είχε εκλεγεί –και αυτό είναι κάτι
που πρέπει να προσέχουν οι ψηφοφόροι- δύο φορές Βουλευτής
µε δύο διαφορετικά κόµµατα και ευτυχώς σήµερα δεν ανήκει σε
κανένα κοινοβουλευτικό κόµµα, δείχνει ότι υπάρχουν προβλή-
µατα στη λειτουργία του συστήµατος µας.

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κι εγώ σας ευχα-
ριστώ, κύριε συνάδελφε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε, λοιπόν, τώρα
στην ψηφοφορία.

Σας επισηµαίνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει τις δύο υπο-
θέσεις που προανέφερα. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας,
έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε
έως τη λήξη της ψηφοφορίας.

Για οποιαδήποτε απορία µπορείτε να απευθύνεστε στους αρ-
µόδιους υπαλλήλους της Βουλής, ώστε να σας βοηθάνε για την
ψηφοφορία.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας και οι Βουλευτές να ψηφίσουν επί των αιτήσεων άρσης ασυ-
λίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο
Προεδρείο επιστολές ή τηλεοµοιοτυπίες (φαξ) συναδέλφων,
σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της Βουλής, µε τις
οποίες γνωστοποιούν την ψήφο τους. Οι επιστολές αυτές µε τις
ψήφους θα καταχωριστούν στα Πρακτικά και θα συνυπολογι-
στούν στην ηλεκτρονική καταµέτρηση, η οποία θα ακολουθήσει.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Εφόσον έχετε
ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρακαλώ να κλείσει το σύστηµα
της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ηλεκτρονικής ονοµαστικής ψηφοφορίας επί
των αιτήσεων άρσης ασυλίας των συνάδελφων Βουλευτών, του
κ. Κωνσταντίνου Κυρανάκη και του κ. Ιωάννη-Μιχαήλ Λοβέρδου.

Για την πρώτη υπόθεση του συναδέλφου κ. Κωνσταντίνου Κυ-
ρανάκη εψήφισαν συνολικά 250 Βουλευτές.

Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισαν 101 Βου-
λευτές.

Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 149 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Για τη δεύτερη υπόθεση του συναδέλφου κ. Ιωάννη - Μιχαήλ

Λοβέρδου ψήφισαν συνολικά 250 Βουλευτές.
Υπέρ της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΝΑΙ», εψήφισε ουδείς. 
Κατά της άρσεως ασυλίας, δηλαδή «ΟΧΙ», εψήφισαν 250 Βου-

λευτές.
«ΠΑΡΩΝ» εψήφισε ουδείς.
Συνεπώς η αίτηση της εισαγγελικής αρχής απορρίπτεται.
Το αποτέλεσµα της διεξαχθείσης ονοµαστικής ηλεκτρονικής

ψηφοφορίας, όπως αποτυπώθηκε κατά την ψήφιση µε το ηλε-
κτρονικό σύστηµα, καταχωρίζεται στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης και έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε και η διαδικασία της άρσης ασυλίας
Βουλευτών.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 13.25’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,

ηµέρα Πέµπτη 6 Οκτωβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος, νοµοθετική εργασία: µόνη συζήτηση και
ψήφιση επί της αρχής και του συνόλου του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση Κώδικα Είσπραξης Δηµο-
σίων Εσόδων», σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει δια-
νεµηθεί.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                                                 ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


